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ΠΥΡΕΤΟΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ
_ ίγες ημέρες μένουν ακόμη ως την 1/1/1999, 

ημέρα που το Δημοτικό Συμβούλιο θα δώσει 
α >τον καθιερωμένο όρκο και θα αναλάβει τα κα­

θήκοντα του.

Την έλλειψη κάθε υποδομής στο Δήμο Βιάννου 

προσπαθούν να καλύψουν Δημοτικό Συμβούλιο και 

υπηρεσίες, για να εξασφαλιστεί η στοιχειώδης λει­

τουργία του Δήμου.

Ο δήμαρχος και πολλοί δημοτικοί σύμβουλοι 

πραγματοποιούν συναντήσεις με τους προέδρους 

και τους γραμματικούς των κοινοτήτων για να έχουν 
μια πρώτη ενημέρωση γύρω από τα προβλήματα του 

κάθε οικισμού.

Παράλληλα το κλιμάκιο των τριών επιστημόνων 

(Μαρίας Νεραντζάκη, τεχνολόγου πολιτικού μηχανι­

κού, Μαρίας Καμπιτάκη, οικονομολόγου και Γεωρ­

γίας Σφακιανάκη, δασολόγου) προχωρούν στην κα­

ταγραφή της κατάστασης στην οποία βρίσκονται 

όλες οι κοινότητες που αποτέλεσαν το Δήμο Βιάν­

νου. Το κλιμάκιο θα παραμείνει στην περιοχή του Δή­

μου μέχρι τις 10 Δεκεμβρίου και στη συνέχεια θα 

υποβάλει όλα τα στοιχεία τα οποία θα συλλέξει, μα­

ζί με τις προτάσεις των επιστημόνων που το απαρτί­

ζουν, στην Τ.Ε.Δ.Κ. Ηρακλείου για τη σύνταξη ενός 

προγράμματος που θα παραδοθεί στο Δημοτικό Συμ­

βούλιο προς εφαρμογή, στο πρώτο του ξεκίνημα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πάντα πληροφορίες, για τη 

στέγαση του Δημοτικού Συμβουλίου και των υπηρε­

σιών που προβλέπεται να λειτουργήσουν, γίνεται η 

πρόταση για προσωρινή στέγασή τους στο παλιό Δη­

μοτικό Σχολείο της Άνω Βιάννου, δίπλα από το με­

γάλο πλάτανο, που βρίσκεται στην κεντρική πλατεία 

του Οικισμού, στη μεγάλη αίθουσα, όπου στεγαζό­

ταν μέχρι σήμερα το Συμβούλιο περιοχής και στις 

δυο αίθουσες που βρίσκονται στην ίδια αυλή και που 
ή επισκευή τους άρχισε πριν από δυο περίπου χρό­

νια, αλλά μέχρι και τις 20 Νοεμβρίου δεν έχει ολο­

κληρωθεί. Παράλληλα έγινε πρόταση να δημοπρατη- 

θεί η διεύρυνση του Γραφείου της Κοινότητας Άνω 

Βιάννου με την επέκτασή του στη διπλανή αίθουσα. 

Για την οριστική στέγαση του Δήμου, σύμφωνα με το 

Νόμο δημιουργίας του Δήμου Βιάννου, το Δημοτικό 

Συμβούλιο θα προχωρήσει στην εξεύρεση οικοπέδου 

και την ανοικοδόμηση Δημοτικού καταστήματος.

Όλα βέβαια αυτά, τέλη Νοεμβρίου, είναι απλές 

σκέψεις και προτάσεις εξωυπηρεσιακές, γιατί, παρά 

τις επαφές με την αρμόδια υπηρεσία της περιφέρει­

ας Κρήτης, πέρα από τις γενικές οδηγίες που δίνει το 

πρόγραμμα «Ιωάννης Καποδίστριας», εξατομικευμέ- 

νες πληροφορίες για το Δήμο Βιάννου δεν υπήρχαν 

μέχρι και τις 20 Νοεμβρίου.

Ύστερ’ απ' όλα αυτά, το βάρος και η ευθύνη για να 

ξεπεραστούν οι δυσκολίες που υπάρχουν, ώστε να 

εξασφαλιστούν οι συνθήκες σωστής λειτουργίας του 

Δήμου από την 1/1/1999, πέφτει στο Δημοτικό Συμ­

βούλιο στο σύνολό του. Καθένας με το δικό του τρό­

πο να συμβάλει Προς την κατεύθυνση αυτή.

Έτσι μονάχα θα μπορέσει ο Δήμος να προχωρή­

σει, από τον πρώτο κιόλας μήνα, στην αξιοποίηση 

των όποιων επιχορηγήσεων προβλέπει το πρόγραμ­

μα «Καποδίστριας»:

Για την οργάνωση των υπηρεσιών του.

Για τον πολύπλευρο εξοπλισμό του.

Για τη δημοπράτηση και εκτέλεση έργων στην πε­

ριοχή του Δήμου, για τα οποία υπάρχουν μελέτες.

Για τον προγραμματισμό μελετών σε πολλά άλλα.

Προτεραιότητα στο δρόμο Άγιος Σώζων-Μάρθα. 

Όχι έργα σ' αυτόν από το 2002, όπως τοποθετεί την 

έναρξή τους η περιφέρεια Κρήτης, αν η πληροφορία 

είναι σωστή. Άμεση έναρξη από το 1999 με έργα που 

μπορούν ν’ αρχίσουν αμέσως (περιοχή Αρκαλοχωρί- 

ου-τεχνικά) και στη συνέχεια τα υπόλοιπα με εντατι­

κό ρυθμό. Να αξιοποιηθεί το ενδιαφέρον γι' αυτά και 

από άλλους Δήμους (Καζαντζάκη, Αρκαλοχωρίου, Ιε- 

ράπετρας).

Κι ακόμα, ο παραλιακός δρόμος: Διαμόρφωση αυ­

τού που συνδέει σήμερα τους παραλιακούς οικι­

σμούς, διαμόρφωση που έχει ξεκινήσει από τη Νο­

μαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, με προγραμματι­

σμό εργασιών μέχρι τον Κερατόκαμπο για το 1999. 

Υπάρχουν όμως οι προϋποθέσεις, να γίνει η διαμόρ­

φωση και στο υπόλοιπο τμήμα μέσα στον ίδιο χρόνο. 
Αρκεί μονάχα να υπάρξει ενδιαφέρον και να αξιοποι- 

ηθεί η πρόθεση του αρμόδιου υπουργείου για τη χρη­

ματοδότησή του. Και το ενδιαφέρον αυτό να εκδη­

λωθεί τώρα το Δεκέμβριο.Από το Γενάρη ή Φλεβάρη 

κι έπειτα θα 'ναι αργά.

Έτσι μονάχα θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις 

για ν’ ανοίξει ο δρόμος προς την ανάπτυξη της πε- 

ριοχής.

Δημοτικό Συμβούλιο και Δημότες, όλοι μαζί, μ’ 

ΕΝΟΤΗΤΑ και ΑΓΩΝΑ για βιώσιμο Δήμο Βιάννου.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΠΑΝΑΝΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Μια σημαντική ημερίδα για το 

μέλλον της μπανανοκαλλιέργειας 

στην Κρήτη έγινε στην Άρβη Βιάν­

νου, στις 10/11/1998. Την ημερίδα 

οργάνωσε η Δ/νση Αγροτικής Ανά­

πτυξης Κρήτης με την ηθική και οικο­

νομική στήριξη του Αγροτικού Συλλό­

γου Άρβης και των μπανανοπαραγω- 

γών Άρβης. Με δική τους φροντίδα 

διαμορφώθηκε ο χώρος της ημερίδας 

στο ψυχαγωγικό κέντρο “ΝΟΥΦΑΡΟ” 

της Άρβης. Η αίθουσα διακοσμήθηκε 

με ολόκληρα φυτά μπανάνες με τα 

σταφύλια τους. Προσφέρθηκαν ανα­

ψυκτικά, καφέδες, μπανάνες, ξερο­

τήγανα και ρακή στους παρευρισκο-

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΝΔΗΛΙΑ

Συνεχίστηκαν και το μήνα αυτό 

οι προσφορές για την κάλυψη του 

κόστους και της τοποθέτησης 454 

κανδηλιών στη μνήμη των θυμά­

των απ’ όλα τα χωριά της Επαρ­

χίας Βιάννου και τα γειτονικά χω­

ριά της Επαρχίας Ιεράπετρας. Η 

τοποθέτησή τους έγινε, όπως έχει 

γίνει γνωστό από προηγούμενα 

φύλλο των Β.Ν., στον Ι.Ν. Αγ. Πά­

ντων, ο οποίος έχει ανεγερθεί στο 

χώρο του Πανεπαρχιακού Ηρώου.

Η απότιση της τιμής αυτής, που 

έπρεπε να είχε γίνει προ πολλού, 

ΙΔΡΥΜΑ «ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΒΛΑΧΑΚΗΣ»
Ολοκληρώθηκε η διαδικασία για την έκδοση της άδειας οι­

κοδομής του ιδρύματος «ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΒΛΑΧΑΚΗΣ» στην Άνω 

Βιάννο. Ηδη ο εξουσιοδοτημένος μηχανικός, με τη συγκέ­

ντρωση και όλων των άλλων δικαιολογητικών που απαιτού­

νται προχωρεί στην κατάθεσή τους στην αρμόδια υπηρεσία 

για τη δημοπράτηση του έργου.

Για το Δημοτικό Συμβούλιο Βιάννου
-Αγκαλιάστε το ίδρυμα «ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΒΛΑΧΑΚΗΣ».

-Αγκαλιάστε και προωθήσετε την αποπεράτωση και τη 

λειτουργία του Γηροκομείου.

-Αγκαλιάσετε και προωθήσετε την αποπεράτωση και τη 

λειτουργία των όσων προβλέπονται στα κοινοτικά καταλύ­

ματα Αμιρών.

Θα διευκολύνουν την προσπάθειά σας για την αναβάθμι­

ση της περιοχής.

μένους και στο τέλος της εκδήλω­

σης παρατέθηκε γεύμα.

Όλα λειτούργησαν άψογα χάρη 

στο ενδιαφέρον του ακούραστου 

προέδρου του Συν/σμού Γιώργου Μα- 

κράκη και μπανανοπαραγωγών της 

περιοχής. Την εκδήλωση τίμησαν με 

την παρουσία τους ο πρώην γενικός 

γραμματέας του Υπουργείου Γεωρ­

γίας Γιώργος Στρατάκης, ο πρόε­

δρος του ΓΕΩΤΕΕ/Παράρτημα Κρή­

της Χρήστος Μπιμπής, ο νεοεκλεγείς 

δήμαρχος Βιάννου Μανώλης Αναστα- 

σάκης, ο νομαρχιακός σύμβουλος 

Λασιθίου Γιώργος Ροδανάκης, πρόε­

δροι κοινοτήτων και συνεταιρισμών 

δημιουργεί ρίγη συγκίνησης στον 

κάθε επισκέπτη και νοερά φέρνει 

μπροστά του τη μορφή του κάθε 

νεκρού. Του πατέρα, του συζύγου, 

του αδελφού, του παππού, του 

θείου, του ξαδέλφου σε καθένα 

από τους απογόνους των θυμά­

των. Ρίγη συγκίνησης όμως δημι­

ουργεί και στους ξένους επισκέ­

πτες που τους οδηγεί στην εικόνα 
και τον όγκο της ομαδικής εκτέλε­

σης των εκατοντάδων νεκρών που

Συνέχεια στη σελ. 4 

της περιοχής των Μαλίων, μπανανο- 

παραγωγοί της περιοχής των Μαλίων 

και της Σητείας.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε 

ο αντινομάρχης Νομαρχιακής Αυτο­

διοίκησης Ηρακλείου κ. Νόσος Στρα­

ΓΙΑ ΤΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟ 
ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Προχωρούν οι διαδικασίες 

για την αξιοποίηση των 180 

εκατομμυρίων δρχ., ποσού που 
όπως είχε γίνει γνωστό από τις 

στήλες των Β.Ν.(φύλλ. 242) εί­

χε εγκριθεί για να συνεχιστεί το 

αποχετευτικό έργο στην Άνω 
Βιάννο. Σύμφωνα με πληροφο­

ρίες των αρμόδιων υπηρεσιών, 

η διαδικασία της δημοπράτη- 

σης του έργου προβλέπεται να 

ολοκληρωθεί μέσα στο Δεκέμ­

βριο. Ανοίγει έτσι ο δρόμος για 

να συνεχιστεί και να ολοκληρω­
θεί το αποχετευτικό δίκτυο και 

να τεθεί σε λειτουργία.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ 
«ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945»

Ολοκληρώθηκε η επεξεργα­

σία του κειμένου για την έκδο­

ση «ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940- 
1945» και συνεχίζεται η διόρ­

θωση των δοκιμίων.

Στο ποσό του 1.789.000 

δρχ. που είχαν αναγγελθεί στο 

προηγούμενο φύλλο των Β.Ν. 

από προσφορές φορέων και 

ιδιωτών της επαρχίας μας κ.ά., 

το Νοέμβριο προστέθηκαν και 

νέες προσφορές από το 

Υπουργείο Τύπου και Μ.Μ.Ε. 

192.200 δρχ. (200.000-κρατή- 

τάκης.

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡ/ΚΗΣ ΑΝ/ΞΗΣ
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Συνέχεια στη σελ. 4

Οι στήλες των Β.Ν. επανέρ­

χονται στο αίτημα για τη δημι­

ουργία βιολογικού καθαρισμού 

των λυμάτων του αποχετευτι­

κού δικτύου της Άνω Βιάννου 

αλλά και της Κάτω Βιάννου και 

του Χόνδρου. Αποτελεί ένα από 

τα πρώτα προβλήματα που έχει 

ν’ αντιμετωπίσει το νέο Δημοτι­

κό Συμβούλιο του Δήμου Βιάν­

νου για όλη την περιοχή του. 

Πρόβλημα που από την αρχή 

πρέπει ν’ αντιμετωπιστεί σωστά 

κι αυτό μπορεί να γίνει, σύμφω­

να με τις προτάσεις των πλέον

Συνέχεια στη σελ. 4

σεις 7.800), από το Χαράλαμπο 
Βαβουρανάκη 10.000 και από 

τον Πολύχρονη Κονταξάκη 

5.000, με συνολικό ποσό προ­

σφορών μέχρι σήμερα 

1.996.200 δρχ.

Παράκληση: Στο Βιβλιοπω­

λείο Αστρακιανάκη άφησαν για 

τα Β.Ν. δυο φωτογραφίες που 

δεν αναφέρουν όνομα. Παρα­

καλείται αυτός που τις άφησε 

να επικοινωνήσει με το 281654 

για πληροφορίες.

Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΕΣΟΔΕΙΑΣ 1998-1999
Αβεβαιότητα υπάρχει για τη 

διαμόρφωση της τιμής του 

ελαιολάδου της φετινής παρα­

γωγής.

Απαισιόδοξα εκφράζονται τα 

συνδικαλιστικά στελέχη των 

αγροτών για τις δυνατότητες 

διάθεσης της φετινής παραγω­

γής.

Αντίθετα ο πρόεδρος της 

Ελαιουργικής Γιώργος Γιαννα- 

δάκης αναφέρει ότι διαγράφο­

νται ευνοϊκές προοπτικές για 

τους ελαιοπαραγωγούς τη φε­

τινή χρονιά, καθώς η παραγωγή 

ελαιολάδου αναμένεται ικανο­

ποιητική και οι τιμές εκτιμάται 

ότι δεν θα μειωθούν σε σχέση 

με τις περσινές.
Την αισιοδοξία του για αυξη­

μένες τιμές, ιδιαίτερα στα χα­

μηλόβαθμα ελαιόλαδα, στηρίζει 

ο κ. Γιανναδάκης στο ότι η πα­

ραγωγή της Ιταλίας είναι φέ­

τος μειωμένη κι έτσι η ζήτησή 

τους θα αυξηθεί.

Και οι δυο πλευρές όμως 

συμφωνούν στο ότι μόνο η συ­

ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΛΑΔΙ
Τον αγώνα δρόμου, για την 

τοποθέτηση του ελληνικού 

ελαιολάδου, συνεχίζει ο πρόε­

δρος της Ελαιουργικής, συνε- 

παρχιώτης Γιώργος Γιανναδά- 

κης. Από το Διεθνές Συμβούλιο 

για το λάδι στη Φλωρεντία της 

Ιταλίας, στις 25/11, βρέθηκε 

στην Τεχεράνη, στις 27/11, συ­

-Βασικός παράγων επιτυχίας του Δήμου, ο δυναμι­
σμός και οι δυνατότητες της νέας Δημοτικής Αρχής.

- Κρίσιμος ο ρόλος των στελεχών, στην επιτυχία των 
προσπαθειών του Δήμου.

- Τίποτε χωρίς εμμονή στο σχεδίασμά, στην κάθε 
προσπάθεια, στην κάθε ενέργεια.

- Αναγκαία η στενή συνεργασία και η αλληλεπίδραση 
με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, την Πολιτεία γενικότε­
ρα, όλους τους αναπτυξιακούς φορείς και την τοπική 
κοινωνία.

- Η διεκδίκηση σε καθημερινή βάση.
- Η βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών θα εί­

ναι το κριτήριο επιτυχίας του νέου θεσμού- του Δήμου.

σπείρωση των αγροτών σε πα­

γκόσμια εμβέλεια και η προσαρ­

μογή στην παγκοσμιοποιημένη 

αγορά μπορεί να οδηγήσει σε 

ελπιδοφόρα αποτελέσματα για 

το προϊόν. Στην προσπάθεια 

όμως αυτή, πέρα από τις οποι- 

εσδήποτε ενέργειες των αγρο­

τών, όπως είναι η οργάνωση, η 

έρευνα στην αγορά, η διαφήμι­

ση κ.ά., χρειάζεται και η συμπα­

ράσταση της πολιτείας. Συμπα­

ράσταση που ο νέος υπουργός, 

στις πρώτες επαφές του με 

τους αγρότες, υποσχέθηκε, 

όπως συνήθως γίνεται στον τό­

πο μας από κάθε νέο υπουργό 
κατά την ανάληψη των καθηκό­

ντων του. ΓΓ αυτό και οι αγρό­

τες δέχτηκαν με πολλές επιφυ­

λάξεις τις υποσχέσεις του 

υπουργού και περιμένουν να τις 

δουν να πραγματοποιούνται, 

γιατί γνωρίζουν από την πείρα 

που έχουν πως μόνο με το δικό 

τους αγώνα μπορούν να πετύ- 

χουν αυτό που θέλουν και που 

η ζωή τους το απαιτεί.

νοδεύοντας την υπουργό Ανά­

πτυξης Βάσω Παπανδρέου.

Ευχή να υλοποιηθεί η πα­

ροιμία του λαού μας «όποιος 

κάθεται μαργώνει, κι όποιος 

περπατεί μαζώνει». Χρειάζεται 
όμως πολύ, πάρα πολύ τρέξι­

μο, για να φτάσουμε στο μά­
ζωμα.

ΤΑ ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ
Εύχονται σε oAous ious κατοίκου του 

Δήμου Βιάννου, σε όλου$ tous αναγνώστη 

tous και tous cpiAous ικμ Βιάννου 
ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ.
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5.000, Συγγελάκη Πολυξένη 5.000, 
Σταυρακάκης Εμμ. 5.000, Μαστοράκης 
Ιωάν. 5.000, Φραγκιαδάκης Λέων. 
5.000.

Στη μνήμη Στυλιανής Τσαγκαράκη
Τσαγκαράκης Γεώρ. 50.000, Κατζου- 

ράκης Στυλ. 5.000, Σπανογιαννάκης 
Παύλ. 5.000, Κατωγιαννάκης Δημ. 
10.000, Αγγελάκης Μιχ. 10.000, Κατω- 
γιαννάκης Νικ. 5.000, π. Εμμανουήλ Ρα- 
πτάκης 10.000, Συγγελάκης Αριστ. 
5.000, Βασιλικάκης Γεώργ. 10.000, Μα- 
νωλίτσης Κων/νος 10.000, Μανωλάκης 
Γεώργ. 5.000, Τσαγκαράκης Εμμ.5.000, 
Βασιλικάκη Μαρία 5.000, Βαρδάκης 
Μιχ. 5.000, Ηλιάκης Εμμ. 5.000, Πλου- 
μάκης Αντ. 4.000, Σταυρακάκης Νικ. 
5.000, Πετράκης Γεώργ. 5.000, Μαργα- 
ριτάκη Σταυρούλα 5.000, Θεοδωράκης 
Περ. 5.000, Αρβανιτάκης Εμμ. 5.000, 
Δασκαλάκης Γεώργ. 5.000, Μάλλιος 
Χρήστ. 5.000.

Στη μνήμη Μιχαήλ Ραπτάκη
Τα παιδιά του π. Εμμανουήλ, Σοφο­

κλής και Θεονύμφη 50.000, π. Στυλια­
νός Γεωργιαννάκης 10.000, Αγγελάκης 
Ιωάν. 5.000, Αναστασάκης Ελευθ. 
5.000, Βραχνάκης Γεώργ. 5.000, Ραπτά- 
κης Μιχ. 5.000, Δασκαλάκης Εμμ. 
5.000, ενορία Μιλιαράδου 20.000, Καρ- 
χιλάκης Δημ. 5.000, Πατουχάκης Γε- 
ώργ. 5.000, Σταυρακάκης Νικ. 5.000, π. 
Γεώργιος Μακράκης 5.000, Μανουσά- 
κης, Πρόεδρος Μάρθας, 10.000.

Για το Γηροκομείο
Στη μνήμη της Δήμητρας Σηφάκη
- Η μητέρα της και τα αδέλφια της 

100.000
Εμμ. Κουφαλιτάκης 10.000, Ιωάννης 

Μιχελάκης 5.000, Δημήτριος Μιχελινά- 
κης 10.000, Γεώργιος Κατσαράκης 
20.000, Πολυχρόνης Ραπτάκης 10.000, 
Ο.Τ.Ε. Βιάννου 20.000, Αδάμ-Μαρίνα 
Παπαμαστοράκη 10.000. Κων/νος Τακτι- 
κάκης 5.000, Ιωάννης Τζαμουζάκης 
10.000, Ιωάννης Παπαματθαιάκης 
10.000. Μιχαήλ Περβολαράκης 5.000, 
Κων/νος Παπαγιάννης 10.000, Κατερίνα 
Γουρνιεζάκη 5.000, Ιωάννης Σμυρνάκης 
10.000, Γιώργος Τσαντάκης 5.000, Μι- 
χάλης Καραγιαννάκης 5.000, Εμμ. Προ- 
εστάκης 5.000, Γεώργιος Τακτικάκης 
10.000, Εμμ. Παπαγιάννης 10.000, Γε­
ώργιος Συλιγαρδάκης 5.000, Χρυσάνθη 
Ηγουμενίδου 10.000, Κων/νος-Μαρία 
Καπετανάκη 10.000. Εμμ. Κόκκινος 
5.000, Μαρία Κριαράκη-Προκοπάκη 
5.000, Ελένη Παπαματθαιάκη 5.000, Ιω­
άννης Προεστάκης 5.000, Αντώνης Λά­
μπρου 10.000, Α' Εμπορικό Τμήμα 
Ο.Τ.Ε. Ηρακλείου 55.000, Β' Εμπορικό 
Τμήμα ΟΤΕ Ηρακλείου 15.000, Σήφης 
Περβολαράκης 5.000, Μιχάλης Αγο- 
γλωσσάκης 5.000, Γεώργιος Δοξαστά- 
κης 5.000, Νίκος-Ειρήνη Παπαδάκη 
10.000, Ξενούλα Παπαδάκη 5.000, 
Γ ιώργος-Καίτη Κλεισαρχάκη 5.000, 
Ο.Τ.Ε. ομάδα εξωτερικών πωλήσεων 
15.000, Π.Σ.Υ.Π. ΟΤΕ 10.000. Εμμ. Τα­
κτικάκης 5.000, Σπύρος Αθουσάκης 
5.000, Χρήστος-Μαρία Γουρνιεζάκη 
15.000, Αντωνία Μωριατάκη του Ιωάν. 
5.000, Μύρων Σαμαριτάκης 5.000, Μα­
ρία Παπαδημητράκη του Ηλία 10.000, 
Σταύρος Περβολαράκης 5.000, Πολυ­
χρόνης Κονταξάκης 10.000, Υπάλληλοι 
του Τηλ. επ. Εμπορικού τμήματος Ο.Τ.Ε. 
Αρκαλοχωρίου: 15.000, Γεώργιος Παπα- 
δόπουλος 3.000, Μιχαήλ Μπορμπαντω- 
νάκης 3.000, Καλλιόπη Κατίκα 3.000, 
Ευάγγελος Χρηστάκης 3.000, Άννα Βε- 
ρυκοκίδου 3.000.

Στη μνήμη του Μανώλη Γουρνιεζά- 
κη

Δημήτρης Βολονάκης 10.000, Γρή­
γορης Ραπτάκης 10.000.

Στη μνήμη του Μανώλη Μυλωνάκη
οικ. Σπύρου Κασελάκη 10.000, Αρι­

στείδη Κουρουπάκη 20.000.

Στη μνήμη των νεκρών της
Η κ. Κατίνα Τσοπάκη 10.000

Στο Σύλλογο Γυναικών
Η κ. Κατίνα Τόοπάκη 5.000 στη μνή­

μη των νεκρών της.
Γιάννης Παπαγιαννάκης 10.000 στη 

μνήμη του Μανώλη Γουρνιεζάκη

Μας έστειλαν για το Γηροκομείο Επ. 
Βιάννου:

Στη μνήμη Μαρίας Ν. Παπαδάκη- 
Μανδαλάκη οι: Μαρία και Γιώργος 
Φουρναράκης 20.000, Εμμανουήλ 
Φουρναράκης 20.000, Γεώργιος Μανδα­
λάκης 50.000, Μαρίκα Μύρωνα Παπα­
δάκη 15.000 και στη μνήμη του συζύγου 
της Μύρωνος Παπαδάκη 15.000, Κλέ­
αρχος Κυριακάκης στη μνήμη Χαράλα­
μπου, Ελένης και Ευαγγελίας Κυριακά- 
κη και,Μενέλαου Καρπαθάκη 10.000.

Για τον πολιτιστικό Σύλλογο Κ. Βιάν­
νου, Εύα και Αιμίλιος Σμυρίλας στη μνή­
μη Μαρίας Παπαδάκη-Μανδαλάκη 
15.000.

Η Αικατερίνη συζ. Εμμ. Σηφάκη για 
το ΚΑΠΗ Βιάννου στη μνήμη Δήμητρας 
Σηφάκη και για το Νεκροταφείο Αγ. Νι­
κολάου Άνω Βιάννου στη μνήμη Μαρίας 
Παπαδάκη-Μανδαλάκη 10.000.

Συνέχεια στη σελ. 3

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΔΗΜΗΤΡΑ I. ΣΗΦΑΚΗΚέντρο Υγείας Δ/ντής 22669

Πληροφορίες 22625 ή 22647

Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206

Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376

Γυμνάσιο Βιάννου 22230

Λύκειο Βιάννου
22277

Αγρονομείο Βιάννου 22006

Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215

Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Ανω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζάιμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
©εοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Αρραβώνες- Γάροι

Στην Ανω Βιάννο. Μύρων I. Κονδυλάκης 
και Άννα Μίχου (γεωπόνοι)
Γάροι. Στο Ηράκλειο: Νεκτάριος Δημ. 
Καλλέργης και Μαριάννα Ευαγγ. Ρα- 
πτάκη
Στο ΚεφαλοβρύσιΈμμανουήλ Στεργίου 
Αγγελάκης και Άννα Π. Μακαριά.

Θάνατοι:
Στο Ηράκλειο. Μαρία Κ. Στρατάκη 
Μαρία Μανδαλάκη-Παπαδάκη.
Στον Αγιο Βασίλειο Μιχαήλ. I. Μπαρ- 
μπαγαδάκης
Στην Άνω Βιάννο Νικόλαος Ιωσ. Παπα- 
ματθαιάκης
Στον Ασπρόπυργο: Διονύσιος Κωστού- 
λας (γαμβρός του Σουλομανώλη από το 
Κεφαλοβρύσι).

Δωρεές
Στη μνήμη Μαρίας Μανδαλάκη-Παπα­
δάκη
Για το Δημοτικό Σχολείο Άνω Βιάννου 
Νικόλαος Παπαδάκης 25.000, Μύρων 
Μονιάκης, 20.000, Γιάννης Μανδαλά- 
κης 40.000, Δημήτριος Μανδαλάκης 
20.000, Γεώργιος Φουκαράκης 5.000, 
Κώστας Φουρναράκης 10.000, Προσω­
πικό Φροντιστηρίου “ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ” 
50.000, Αθανάσιος Φειδάς 20.000, , 
Στέλλα Κυριακάκη 10.000, Νικόλαος 
Αγγελιδάκης 5.000.

Για το Γηροκομείο Βιάννου
Νικόλαος Παπαδάκης 50.000, Μύρων 
Μονιάκης 40.000, Γιάννης Μανδαλάκης 
20.000 Δημήτριος Μανδαλάκης 30.000, 
Μαρία X. Εμμ. Μονιάκη 20.000, Γεώρ­
γιος Τζανής 10.000, Στέφανος Μασέ- 
λης 10.000, Βικτωρία και Ζωή Παπαδά- 
κη 20.000, Κώστας Διαφωνίδης -Μαρία 
Φουρναράκη 30.000, Ευαγγελία Παπα- 
γιαννάκη 10.000, Νικόλαος Κόμης 
5.000, Σταύρος Χριστινάκης και Ιωάννα 
Βρέντζου 10.000, Μύρων Παπαδημη- 
τράκης 5.000, Ευαγγελία Γουρνιεζάκη 
10.000.

10.000, Αδάμ Δοριάκης 10.000.

Για το νεκροταφείο Άνω Βιάννου 
Νικόλαος Γριλλιωνάκης 5.000

Για τον Ι.Ν. Αγ. Γεωργίου Κάτω Βιάννου 
Νικόλαος Παπαδάκης 25.000, Μύρων 
Μονιάκης 20.000, Εμμανουήλ Ρουμε- 
λιωτάκης 10.000, Γιάννης Εμμ.-Κυριά- 
κος Μανδαλάκης 5.000, Μιχαήλ Παπα- 
χατζάκης 5.000, Χρυσάνθη Ηγουμενίδη 
10.000, Ψυχαγωγικός Όμιλος ΕΔΤΑ 
Ηρακλείου 10.000,Δημήτριος Γ. Μανδα­
λάκης 5.000, Νικόλαος Π. Μηλιαράκης 
5.000, Χρυσάνθη Ψαρολογάκη 5.000, 
Νικόλαος Χατζάκης 10.000, Στέλλα 
Σπανάκη 5.000, Πολύχρονης Γ. Λουλά- 
κης 5.000, Ιερέας Αλέξανδρος Γρυλιω- 
νάκης 5.000, Αικατερίνη Βασιλάκη 
10.000, Γεώργιος Χαριτάκης 5.000, 
Παύλος Κωστάλ 4.000.

Για τον καλλωπισμό του περιβόλου και 
της εκκλησίας του Νεκροταφείου Κάτω 
Βιάννου
Γιάννης Μανδαλάκης 20.000, Μηνάς- 
Αούλα Μαθιουδάκη και Αντώνης-Μαρία 
Κοκκινίδη 10.000, Χαράλαμπος Βαβού- 
ρανάκης 10.000, Σταύρος Βαβουρανά- 
κης 10.000, Εμμανουήλ Βαβουρανάκης 
10.000, Μανώλης Δουλγεράκης 5.000, 
Δημήτριος Κόμης 5.000, Γιάννης Βασι- 
λάκης 5.000, Ιωσήφ Κόμης 10.000, 
Αντώνης και Ρίτα Πλάίνιώτη- Λάμπρος 
και Νατάσα Δουλγεράκη 30.000, Ματ­
θαίος Γουρνιεζάκης, φαρμακοποιός, 
10.000, Ελένη Χα Γεωργίου Βαβουρα- 
νάκη 5.000, Αδαμάντιος Μπριντάκης 
5.000, Στέλιος και Αγάπη Μανδαλάκη 
10.000, Γεώργιος Σταματουλάκης 
15.000.

Για τον Πολιτιστικό Σύλλογο Κάτω 
Βιάννου
1. Αλέκος Παπαδάκης 25.000
2. Μανώλης Παπαγιάννης 10.000
3. Κων/νος Αγγουράκης 5.000, σύνολο 
40.000

Με πολλή συγκίνηση οι Βιαννίτες και ιδιαίτερα οι γυναί­

κες της Βιάννου, αλλά και πολλοί άλλοι πήραν μέρος στην 

κηδεία της Δήμητρας Σηφάκη, που ύστερ’ από πολύχρονη 

περιπέτειά της στο Νοσοκομείο πέθανε και κηδεύτηκε στην 

Άνω Βιάννο.
Βαθιά συγκινημένος ο αδελφός της Γρηγόρης αποχαιρε­

τώντας την με λόγια γεμάτα από πόνο είπε μεταξύ άλλων.

«Υπήρξες για μένα μια δεύτερη μάνα. Κοντά μου πάντα 

σε κάθε στιγμή της ζωής μου εύκολη ή δύσκολη, στις χαρές 

και στις λύπες μου, στις επιτυχίες και αποτυχίες μου.

Εσύ μ’ έμαθες τα πρώτα μου γράμματα, εσύ με βοήθησες 

να διακριθώ αργότερα στο Γυμνάσιο και Λύκειο, χάρις στη 

δική σου βοήθεια σπούδασα, γιατί μέσα στο άρρωστο και πο- 

νεμένο σου κορμί κατοικούσε μια αγνή ψυχή κι ένα πανέξυ­

πνο μυαλό. Με δίδαξες, με συμβούλεψες, με καθοδήγησες.

Από μικρή όπως κάθε άνθρωπος έπλαθες τα δικά σου 

όνειρα.
Ονειρευόσουν να γίνεις δασκάλα γιατί αγαπούσες τα 

παιδιά»...
Και ο πονεμένος αδελφός συνέχισε την ομιλία του:

«Η μοίρα δεν σου'δωσε τη δυνατότητα να το εκπληρώ­

σεις. Αγάπησες τη ζωή παρ' ότι σου στέρησε τις χαρές της. 

Ομως δεν απελπίστηκες ποτέ. Με κουράγιο, υπομονή και χι­

ούμορ αντιμετώπιζες τους πόνους και τα προβλήματα της 

υγείας σου.
Ήσουν πάντα ευγενική μ' όλους, αγαπητή σ’ όλους, φι­

λότιμη, νοικοκυρά, κοινωνική, ειλικρινής, τίμια, με ήθος και 

προσωπικότητα, γεμάτη καλοσύνη, μ’ ένα γλυκό χαμόγε­

λο»...
«Θα σε θυμάμαι πάντα με συγκίνηση και αγάπη. Δεν θα 

ξεχάσω ποτέ τις συμβουλές σου. Δεν θα ξεχάσω το γλυκό 

σου χαμόγελο. Θα αντλώ πάντα κουράγιο από το κουράγιο 

σου, δύναμη από την ψυχική σου δύναμη».

ΜΑΡΙΑ Ε. ΜΑΝΔΑΛΑΚΗ -ΠΑΠΑΔΑΚΗ δαςκαλα

Για την αγιογράφηση του Ιερού Ναού 
Μιχαήλ Αρχαγγέλου Βιάννου
Δημήτριος Μανδαλάκης 50.000. Χάρης 
Μανδαλάκης 20.000, Πολυχρόνης Κο- 
νταξάκης 5.000, Εμμανουήλ Λεβεντά- 
κης 10.000, Ειρήνη και Νικόλαος Ιωάν­
νας Σπανάκη 10.000, Βασίλειος Τσικνά- 
κης 5.000, Μιχαήλ Δ. Πετράκης 10.000, 
Μενέλαος Τσοπάκης 5.000, Ελένη 
Βουλγαράκη 5.000, Αδαμάντιος Μπρι- 
ντάκης 5.000, Γρηγόριος Τσοπάκης

Για την ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ
Μύρων Μονιάκης 20.000, Γιάννης Μαν­
δαλάκης 20.000, Κατερίνα και Ευθυμία 
Μανδαλάκη 30.000, Μαρία Χα Εμμ. Κό­
μη 10.000, Σύλλογος Αναπληρωτών 
Εκπ/κών Ηρακλείου 20.000, σύνολο 
δρχ. 100.000.

Για το Ελληνικό Παιδικό Μουσείο 
ο Τάσος, η Τιτίκα και ο Γιώργος Γιαννι- 
τσιώτης 40.000 δρχ.

ΔΩΡΕΕΣ
Για τον Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης 

Άνω Βιάννου, κατέθεσαν στη Μνήμη 
Δήμητρας Σηφάκη

1. Τηλέμαχος Δοριάκης 5.000 δρχ.
2. Πολύχρονης Δοριάκης 5.000 δρχ.

ΔΩΡΕΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ 
ΑΝΤΙ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΑΓΑΠΗΜΕΝΩΝ ΤΟΥΣ ΝΕΚΡΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΤΟΥ 
ΝΕΟΑΝΕΓΕΙΡΟΜΕΝΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ 
ΑΡΒΗΣ

Στη μνήμη Μαρίας Παπαδημητρό- 
πουλου

Μικρογιαννάκης Μιχ. 5.000, Χαλκια- 
δάκης Νικ. 5.000, Πνευματικάκης Δημ. 
5.000, Ελένη Πνευματικάκη 5.000.

Στη μνήμη Μαρίας Χαλκιαδάκη
Μικρογιαννάκη Ισμήνη 10.000, Χου- 

λάκη Ελπίδα 10.000, Χαλκιαδάκη Άννα 
10.000, Λουλάκης Εμμ. 5000. Βασιλικά- 
κης Γεώργ. 5.000, Γεώργιος Πνευματι­
κάκης 5.000, Μικρογιαννάκης Μιχ. 
5.000.

Στη μνήμη Ιωάννη Νοδαράκη
Νοδαράκη Ευανθία 10.000, Νοδαρά- 

κης Μιχ. 10.000, Αϊβαλιώτης Μιχ.

Ξαφνικός ήταν ο θάνατος της Μαρίας, γιατί μέσα σε 

τρεις ημέρες παραμονής της στο Νοσοκομείο, που και εκεί 

βρέθηκε ξαφνικά, έφυγε για πάντα. Οι δικοί της, οι φίλες 

της, όλοι οι γνωστοί δεν μπόρεσαν να πιστέψουν το άκου­

σμα του θανάτου της. Από το Ηράκλειο, όπου ζούσε, μετα­

φέρθηκε στην Κάτω Βιάννο, όπου έζησε πολύ στα τελευταία 

της χρόνια με τον άνδρα της. Μετά τη νεκρώσιμη ακολουθία 

η σορός της μεταφέρθηκε κι ετάφη στο νεκροταφείο του 

Αγ. Νικολάου στην Άνω Βιάννο με τη συνοδεία πολλών κα­

τοίκων της περιοχής αλλά και αρκετών από το Ηράκλειο. Ο 

συνάδελφός της Μανώλης Δοριάκης αναφέρθηκε σε σύντο­

μο βιογραφικό της που ήταν: Τελείωσε το Γυμνάσιο και στη 

συνέχεια την Ακαδημία Ηρακλείου το 1949. Διορίστηκε αμέ­

σως στην Κάρπαθο Δωδεκανήσου, απ' όπου μετατέθηκε αρ­

γότερα στην Κρήτη και υπηρέτησε σε διάφορα σχολεία της 

υπαίθρου στους Νομούς Χανιών και Ηρακλείου, μεταξύ αυ­

τών και στο Δημοτικό Σχολείο Κρουσώνα. Με τη μετάθεσή 

της στο Ηράκλειο υπηρέτησε στο 12ο Δημοτικό Σχολείο 

αλλά και σε άλλα μέχρι τη συνταξιοδότησή της.

Ο επίσης συνάδελφος και συγγενεής της Αντώνης Μαν­

δαλάκης στον επικήδειο που εκφώνησε μεταξύ άλλων είπε:

«Είναι οι μνήμες μας πολλές και φωτεινές. Πρωτόφερ- 

τος, πρωτοδιόριστος στο Ιο Δημ. Σχολ. Κρουσώνα, εκεί σε 

συνάντησα. Εκεί για λίγους μήνες συνυπηρετήσσαμε. Εσύ 

σαν Βιαννίτισα, σαν συγγενής, σαν συναδέλφισσα, σαν 

Μανδαλάκη με πρωτοϋποδέχτηκες. Με κατατόπισες. Τη σω­

στή κι αδόλευτη συνεργασία μας επιδίωξες. Τη γνήσια συ- 

ναδελφική συνεργατικότητα σ’ όλους άπλωνες. Από το πε­

ρίσσευμα της πείρας σου πολλοί γευτήκανε. Μαθητές πολ­

λούς δίδαξες. Παράδειγμα άφησες...

Μπροστά στους άλλους χαμογελαστή σταμάτησες. 

Μπροστά στον εαυτό σου αυστηρή. Ησουνα γενναία στην 

ανάγκη. Πρόσχαρη στην καθημερινή σου βιοπάλη. Απαθής 

στ’ ανθρώπινα χειροκροτήματα. Αγέρωχη στις μικρότητες 

των συνανθώπων σου. Εδραιωμένη στις πεποιθήσεις σου. 

Γενναιόψυχη στους ευτελείς κι ασάλευτη στους υποτιμητές

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ Χ.Ι. ΑΘΟΥΣΑΚΗ

“ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
Εκδότης - Διευθυντής

Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΜΣ 
Οδός Γκερόλα 1 Τη. 281.654 

FAX 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ 

τηλ. 230317

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσια συνδρομή 
Ιδιωτών δρχ. 1000 

Κοινοτήτων - Σχολείων- Ενοριών 
δρχ. 1.500 

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη: 
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 

71201 Ηράκλειο 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 

39 71306 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη 
δεν επιστρέφονται. Τα 

ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους

Στις 11 Οκτωβρίου πέθανε και κηδεύτηκε στην Άνω 

Βιάννο η Ευαγγελία χήρα Ιωάννη Αθουσάκη, κόρη του μα­

καριστού παπα-Χαρίδημου Αγαπάκη. σε ηλικία 85 ετών.

Για την καλοσύνη της και τ' ανθρώπινα χαρίσματά της ο 

Σ.Σ. γράφει:
«Ακτινοβολούσε απέραντη καλοσύνη. Βάδιζε στο δρόμο 

του Θεού, στο δρόμο της πλατιάς αγάπης, δίνοντας χέρι 

συμπαράστασης στον κάθε κατατρεγμένο, αδικημένο και 

ανήμπορο της ζωής. Το θεωρούσε φυσικό να δίνει χωρίς να 

παίρνει, χωρίς ανταλλάγματα.

Με τον πλούσιο ψυχισμό της αγκάλιαζε όλους τους 

συγγενείς και μη με πολλή και ανυστερόβουλη αγάπη και 

ζεστασιά.
Έδινε στοργή και συμπόνια όπου χρειαζόταν και πάντα 

πρόθυμη για εξηπηρέτηση σε κάθε άνθρωπο που μιλούσε 

μαζί της και είχε ανάγκη. Γι’ αυτό και ήταν αγαπητή στο 

πλήθος των Βιαννιτών και σ' όσους τη γνώρισαν».

Είχε σπινθηροβόλο πνεύμα και αστείρευτη καλοσύνη. 

Στην κουβέντα της ένιωθες, όσο νευριασμένος ή στενοχω­

ρημένος και αν ήσουν, σιγουριά και εμπιστοσύνη, και σε γέ­

μιζε με αισιοδοξία και ζωντάνια από τη ζωντάνια της.

Ευτύχησε να δει τα τρία της παιδιά καλά αποκαταστη­

μένα οικογενειακά, επαγγελματικά και με καλή θέση στην 

κοινωνία και να γνωρίσει εγγόνια και δισέγγονο».

Αλλά για την Ευαγγελία Αθουσάκη γράφει και ο Γιάννης 

Σμυρνιωτάκης μεταξύ άλλων αυτά:

«Με ανείπωτη οδύνη πληροφορήθηκα το θάνατο της 

προσφιλούς μου Ευαγγελίας Αθουσάκη. Την αγαπούσα σαν 

μάνα μου από τότε που τη γνώρισα εδώ και 48 χρόνια. Για- 

τί-αλήθεια- μου στάθηκε σαν μάνα στα πρώτα γυμνασιακά 

μου χρόνια, που βρέθηκα να μείνω ορφανό παιδί σ’ ένα 

ενοικιασμένο δωμάτιο του σπιτιού της στην Άνω Βιάννο.

Ιδιαίτερη συγκίνηση προκάλεσε σ’ όλους αυτούς που πα- 

ρευρέθηκαν στην κηδεία η ομιλία του Μανώλη Παπαγιάννη. 

Από έλλειψη χώρου καταχωρίζουμε λίγα μόνο απασπάσμα- 

τα.
«...Η μνήμη μας προσπαθεί να τρέξει πίσω στα περασμέ­

να, ξετυλίγοντας το κουβάρι της ιστορίας μιας ζωής κακότυ­

χης, που για 60 χρόνια περπάτησε δίπλα δίπλα με το θάνα­

το, ώσπου βασανιστικά τυραννισμένη νικήθηκε, ίσως γιατί 

δεν είχε πια νόημα ο αγώνας επιβίωσης μόνο για την επι­

βίωση. Έχουμε μπροστά μας τη νεκρή Δήμητρα Σηφάκη, μια 

ηρωίδα της ζωής, μια περιφρονήτρα του Χάρου, που την 

κρατούσε χέρι χέρι σ’ όλη την άχαρη τυραννιστική πορεία 

της στον ψεύτη μας κόσμο, ενώ εκείνη με χαμόγελο τον 

σνόμπαρε και τον περιφρονούσε».

Αναφέρθηκε στη συνέχεια στην πολυκύμαντη οικογενει­

ακή της ζωή και είπε: «Μέσα στην αγάπη και τη θαλπωρή 

μιας μεγάλης εξαίρετης οικογένειας, με τέσσερα παιδιά, το 

ένα καλύτερο από τ' άλλο η Δήμητρα νιώθει τη ζεστασιά της 

ασφάλειας, της συμπαράστασης, της σιγουριάς, η ζωής της 

χαμογελά, της δίνει χέρι ν' ακουμπήσει. Παρ’ όλα τα τραύ­

ματα που δημιουργεί η χειροτέρεψη της υγείας, δεν το βά­

ζει κάτω. Στέκει με το κεφάλι ψηλά, μ’ εκείνο το μοναδικό 

της χαμόγελο, μ’ εκείνα τα υπέροχα μάτια, να σκίζουν γύρω, 

με το βλέμμα και το κοφτερό μυαλό, να διεισδύουν πολλές 

φορές με χιούμορ και σκωπτικότητα στα γεγονότα της πε­

ριοχής. Διαβάζει, παρακολουθεί τα προβλήματα, συμμετέχει 

στις δραστηριότητες του Συλλόγου Γυναικών, δημιουργεί 

αριστουργήματα στο κέντημα και στον αργαλειό, αγαπιέται 

και γίνεται περιζήτητη στις οικογενειακές συντροφιές, που 

με την εξυπνάδα που τη διακρίνει και το ανεξάντλητο χιού­

μορ τέμνει και σκιαγραφεί ανεκδοτολογώντας διάφορους 

τύπους και συμπεριφορές στην κοινωνία της Βιάννου».

σου.
Στη δουλειά σου ακούραστη, μεθοδική, λεπτομερειακή, 

δημιουργική, υποδειγματική. Είχες έφεση. Ησουνα μέλισσα 

αθόρυβη. Μυρμήγκι εργατικό. Το πέρασμά σου με αξιοπρέ­

πεια, συνέπεια και πνοή. Μητέρα μοναδική. Τα αριστεία 

ήθους και προκοπής στο σπιτικό σου τ’ ομολογούν. Τ’ ανα- 

θρεφτάριά σου είσαι συ. Γι' αυτό δεν πέθανες. Συνεχίζεσαι...

Σύζυγος αφοσιωμένη. Πηνελοπική. Εργάνη ως νοικοκυ­

ρά. Ολοκληρωμένη Ελληνίδα δασκάλα, που κι η καλύτερη 

Αρσακειάδα θα σε ζήλευε. Η καλή χριστιανή, η σωστή, η σο­

βαρή γυναίκα.
Όλοι σεμνύνονται για σένα. Όλοι θρηνούν για το κενό 

που άφησες στην οικογένειά σου, στους γύρω σου. Ησουνα 

απ' αυτές που αφήνουν κενό. Κενό παντού. Στη δούλεψη, 

στο σπιτικό, στη συζυγία, στα παιδιά, στους συγγενείς, 

στους φίλους, στους Μανδαλάκηδες.
Θρηνούμε πάνω στο νιόσκαφτο ταφόχωμά σου, πάνω 

στη νιοχάραχτη ταφόπετρά σου.

Θρηνούν τα βλασταροπαίδια σου. Θρηνεί ο αξιαγάπητος 

κι άριστος σύζυγός σου. 0 άνθρωπός σου. Δε θα σε παρη­

γορήσω, Νίκο, ξάδελφέ μου, εγώ, με τα φτωχικά μου λόγια. 

Ακούσε τι θα σου πει ο Βερίτης:«Μην ταραχτείς, αν σε χτυ­

πούν οι συμφορές κι οι πόνοι.
Στον ουρανό’ναι ο κλαδευτής κι ο πάνσοφος τεχνίτης!».

Κι ο κ. Μανδαλάκης έκλεισε την ομιλία του:

«Στον πύργο της ερήμωσης, ανίας και ρουτίνας, 

δυνάστης αξιοθρόνιαστος ο πόνος παραστέκει.

Κάηκαν οι ελπίδες μας σαν τα φτερά του Ικάρου 

μες στο λιοπύρι ξέθωρα και μες στ' αστροπελέκι!».

Μα συ σε λίγο απ’ εκεί ψηλά το Καλβικό μήνυμα σε μας 

σαν τη στερνή σου διδαχή θα στείλεις:

«Εδώ ημείς οι νεκροί, παντοτινήν ειρήνην θ’ απολαύσω- 

μεν, άφοβοι, άλυποι, δίχως όνειρα έχομεν ύπνον!».

Η μνήμη σου αιώνια θέλουμε να’ναι».

3.11.98

ΑΝΤΩΝ. ΕΜΜ. ΜΑΝΔΑΛΑΚΗΣ

Θυμάμαι ότι δεν με ξεχώρι­

ζε από τα παιδιά της. Μου 

πρόσφερε κάθε υλική και 

ηθική βοήθεια, καθοδηγώ­

ντας με πάντα στο σωστό 

δρόμο.

Πολλές απ’ τις αρχές 

μου οφείλω σ’ εκείνη. Η κα­

λοσύνη της και η γλυκύτη- 

τά της ήταν οι δυο μεγάλες 

αρετές της. Όσοι την είχαν 

γνωρίσει στην εποχή της 

νιότης της έλεγαν πως ήταν ένας άγγελος ομορφιάς. Εγώ 

δεν έχω άμεση γνώση αυτής της ιδιότητάς της. Εγώ ξέρω 

πως ήταν ένα άγγελος στην ψυχή. Ανεξίκακη, καλόκαρδη, 

γλυκομίλητη, ευγενική μ’ ένα αστροποβόλο πνεύμα. Πάντα 

είχε στο στόμα της μια σοφή συμβουλή κι ένα γλυκό λόγο 

για τον καθένα. Στα χείλη της ανθούσε κάθε στιγμή ένα 

γλυκό χαμόγελο, που σ' έκανε να τη σέβεσαι, να την ακούς 

και να την αγαπάς.

Αξέχαστη μου Ευαγγελία! Μπορείς να είσαι ήσυχη στον 

παράδεισο που βρίσκεσαι. Σφράγισες τη ζωή σου με τη χρι­

στιανική αγάπη. Άφησες φωτεινό το πέρασμά σου στη γε­

νέτειρα σου, τη Βιάννο, και στο Ηράκλειο, όπου έζησες τα 

τελευταία χρόνια της ζωής σου. Όσοι σε γνώρισαν θα σε 

θυμούνται πάντα σαν την προσωποποίηση της καλοσύνης».

Σημ. Στο επόμενο φύλλο. Το Ταγαρουλάκι, 

του Μ.Π., Μαρία Στρατάκη, του Πολ. Κοντα- 

ξάκη.
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ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»
0 Σύλλογος Βιαννιτών της Αθήνας «0 

ΔΙΑΒΑΤΗΣ» τέλεσε μνημόσυνο για τα θύμα­

τα της Επαρχίας κατά τη Γερμανοϊταλική 

Κατοχή. Πήραν μέρος αρκετοί συνεπαρχιώ- 

τες μας αλλά και πολλοί φίλοι της Επαρχίας. 

Στην εκδήλωση που έγινε στις 27 Σεπτεμ­

βρίου μίλησε ο θεολόγος καθηγητής και 

προϊστάμενος της Δ/νσης Δ.Ε. Νομαρχίας 

Πειραιά συνεπαρχιώτης κ. Ιωάννης Αρ. Συγ- 

γελάκης.

Αναφέρθηκε στην κατάληψη της Ελλά­

δας από τους Γερμανούς και στη Μάχη της 

Κρήτης. Επειτα μίλησε για την Οργάνωση 

της Εθνικής Αντίστασης στην Επαρχία με 

πρωτοπόρους τον Νίκο Μανουσάκη και τον 

Αλέξανδρο Ραπτόπουλο, αντίσταση που 

οδήγησε και στη δημιουργία και εγκατάστα­

ση αντάρτικης ομάδας στα βουνά, πάνω από 

τα χωριά της επαρχίας μας. Ο κ. Συγγελά- 

κης συνέχισε στην ομιλία του:

« Όλος ο λαός της επαρχίας μας βοή­

θησε τις ένοπλες αυτές αντάρτικες ομάδες 

είτε με συμμετοχή των κατοίκων της, επώ­

νυμων και αφανών, είτε με οικονομικές προ­

σφορές κάθε είδους, είτε με παροχή χρήσι­

μων πληροφοριών για τις κινήσεις και τη 

δράση των κατακτητών.

Ομως οι Γερμανοί πληροφορήθηκαν πως 

στα βουνά της Βιάννου υπάρχουν αντάρτες 

και οι Βιαννίτες τους τροφοδοτούν. Ετσι, 

τον Αύγουστο του 1943, κάνουν ένα φυλά­

κιο από 3 στρατιώτες και το εγκαθιστούν 

στην Κάτω Σύμη, στους πρόποδες ακριβώς 

των Λασιθιώτικων βουνών. Φαινομενικά το 

φυλάκιο αυτό είχε προορισμό να συγκε­

ντρώνει πατάτες και άλλα κηπευτικά είδη 

από τη Σύμη και τη γύρω περιοχή για τη δια­

τροφή τριών λόχων Γερμανών που είχαν 

εγκατασταθεί στην Άνω Βιάννο. Στην ουσία 

όμως εγκαταστάθηκαν εκεί, για να ελέγ­

χουν τις κινήσεις των ανταρτών, να εμποδί­

ζουν τον ανεφοδιασμό τους σε τρόφιμα, αλ­

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ

Ύστερα από τις εκλογές της 11/10/98, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δή­

μου Βιάννου αποτελούν οι:

Αναστασάκης Εμμανουήλ Χρ, δήμαρχος, Εκδότης (Αμιρά).

Αλεξανδράκης Εμμανουήλ I., συνεταιριστής (Συκολόγος).

Αναγνωστάκης Ιωάννης Γ., ελαιουργείο, Εμπαρος.

Βαρδάκης Σωκράτης Δ., υπάλληλος ΕΛΤΑ, Αμιρά, (Ηράκλειο).

Βασιλάκης Αντώνιος Π., υπάλληλος συνεταιρισμού Ξενιάκος, (Αρκαλο- 

Χώρι).

Δοριάκης Μιχαήλ X., υπάλληλος στο Βενιζέλειο Νοσοκομείο, Ανω Βιάν­

νος, (Ηράκλειο).

Ζερβουδάκης Εμμανουήλ I., κτηνοτρόφος, Κ. Σύμη.

Κλαδάκης Εμμανουήλ Γ., γιατρός, Άγιος Βασίλειος, (Ηράκλειο).

Καραγιωργάκης Εμμανουήλ Κ., συνταξιούχος δικ/κός υπάλληλος, (Άνω 

Βιάννος).

Κόμης Γεώργιος Εμμ., γιατρός στο Βενιζέλειο Νοσοκομείο, Άνω Βιάν­

νος, (Ηράκλειο).

Παπαματθαιάκης Ιωάννης Δ., συν/χος γεωπόνος - πρόεδρος Ο.Φ.Η., 

(Ηράκλειο).

Παπαμαστοράκη Μαρίνα Εμμ., οικιακά, Άνω Βιάννος, (Ηράκλειο).

Περβολαράκη-Γερακάκη Μαρία, υπάλληλος Δ.Ο.Υ. Αρκαλοχωρίου, Μάρ­

θα.

Σπανογιαννάκης Παύλος Γ., ιδιωτικός υπάλληλος, Έμπορος (Ηράκλειο).

Σταυρακάκης Πέτρος Μ., καθηγητής, Άγ. Βασίλειος.

Συγγελάκης Αριστομένης Α., μηχανικός, Αμιρά, (Ηράκλειο).

Πρόεδροι τοπικών Συμβουλίων
- Τζανάκης Κων/νος Γ., αγρότης, Άγιος Βασίλειος.

-Σταυρακάκη Ελένη Κ., αγρότισσα, Αμιρά.

- Δολαψάκις Νικόλαος Κ., ελαιουργείο, αγρότης, Αφρατί.

- Μακράκης Ιωάννης Κ., αγρότης, Εμπορος.

- Κασσωτάκης Ιωάννης Γ., αγρότης,Καλάμι.

- Φραγκιαδάκη Μαρία Μ., φαρμακοποιός, Κεφαλοβρύσι.

- Τσαγκαράκη Ζαχαρένια Μ., ιδιωτικός υπάλληλος, Μάρθα.

- Βιαννιτάκης Κοσμάς Ν., επιχειρηματίας, Ξενιάκος

- Θεοδοσάκης Γεώργιος Στ., αυτοκινητιστής- ελαιουργείο, Πεύκος.

- Ζαχαράκης Εμμανουήλ Γ., αγρότης, Συκολόγος.

- Δροσατάκης Ιωάννης Κ., καθηγητής, Μηλιαράδων.

- Γιαμαλάκης Ιωάννης Μ., εφοριακός, Χόνδρος (Ιεράπετρα).

Πάρεδροι:

Ζερβουδάκη Σοφία Κ., αγρότισσα, Βαχός.

Μηλιαράς Ιωάννης Εμμ., αγρότης, Κ. Βιάννος.

Συγγελάκης Χαράλαμπος Αλ., αγρότης, Κ. Σύμη.

(Μέσα σε παρένθεση αναφέρεται ο τόπος κατοικίας εκείνων που δεν 

διαμένουν στα χωριά που εκπροσωπούν).

Την πρώτη του γνωριμία με το Δημοτικό Συμβούλιο του 

Δήμου Βιάννου πραγματοποίησε ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρα­

κλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» στις 25 Νοεμβρίου στο Ηράκλειο.

Στην πρόσκλησή του προς το Δήμαρχο Βιάννου κ. Μανώλη 

Αναστασάκη και το Δημοτικό Συμβούλιο ανταποκρίθηκαν 

σχεδόν όλοι στο σύνολό τους.

Περισσότερα για τη συνάντηση αυτή στο επόμενο φύλλο.

λά και να τρομοκρατούν με την παρουσία 

τους τους κατοίκους της περιοχής.

Παρά την καθημερινή παρουσία όμως 

του γερμανικού φυλακίου στην Κάτω Σύμη 

και παρά την τρομοκρατία και τις απειλές 

των κατακτητών, οι ηρωικοί κάτοικοι όλων 

ανεξαιρέτως των χωριών της Βιάννου και 

εκείνων της Δυτ. Ιεράπετρας, απτόητοι εξα­

κολουθούν να παρέχουν την αμέριστη και 

γενναία συμπαράστασή τους στους αντάρ­

τες, με συνέπεια ο αντιστασιακός πυρετός 

να επικρατεί παντού. Ετσι γεννάται η πεποί­

θηση στους Γερμανούς ότι επίκειται απόβα­

ση τών συμμαχικών δυνάμεων στην Κρήτη, 

με πιθανή μάλιστα περιοχή τα ανατολικά πα­

ράλια της επαρχίας Βιάννου και τα διπλανά 

της Ιεράπετρας, γεγονός που τους ανάγκα­

σε να καθηλώσουν τις δυνάμεις τους στη 

Μεγαλόνησο και να μην τις στείλουν στο 

κρίσιμο ιταλικό μέτωπο, δηλαδή στην Καλα­

βρία, όπου είχαν κάμει απόβαση οι σύμμαχοι 

τις 3-9-43. Ετσι, η σθεναρά αυτή αντίσταση 

της επαρχίας μας και της Ιεράπετρας επηρέ­

ασε αποφασιστικά την εξέλιξη του όλου πο­

λέμου.

Η ημερομηνία όμως για το ολοκαύτωμα 

της Βιάννου πλησίασε. Η αιτία υπήρχε και 

εδόθη και η αφορμή. Η συνθηκολόγηση της 

Ιταλίας με τους συμμάχους, στις 8 Σεπτεμ­

βρίου 1943, ήταν η αφορμή για να αιματοκυ- 

λήσουν τις αμέσως επόμενες ημέρες οι 

βάρβαροι την επαρχία μας και τη γειτονική 

Ιεράπετρα. Ετσι, τη νύχτα της 9ης προς τη 

10η Σεπτεμβρίου, συνεργάτες του Μανώλη 

Μπαντουβά σκότωσαν τους δύο (ο τρίτος 

απούσιαζε) στρατιώτες του γερμανικού φυ­

λακίου της Κ. Σύμης, για να μη δίνουν πλη­

ροφορίες για τις κινήσεις των ανταρτών.

Ποιος όμως έδωσε την εντολή στον 

Μπαντουβά για την εξόντωση του γερμανι­

κού φυλακίου; Όπως αναφέρεται στην 

"Εκθεση της Κεντρικής Επιτροπής Διαπι- 

στώσεως Ωμοτήτων εν Κρήτη”, που συνέτα-

ι ξαν ο Ν. Καζαντζάκης, ο Ιω. Καλλιτσουνά- 

κης και ο Κακριδής το 1945, ο Μανώλης 

; Μπαντουβάς έλαβε διαταγή από τους 

I Αγγλους να προκαλέσει επεισόδια στην 

; Επαρχία Βιάννου ώστε να απασχοληθεί εκεί 

' γερμανικός στρατό. Ετσι, εφόνευσαν τους 2 

στρατιώτες για να δοθεί η αφορμή στους 

Γερμανούς. Πράγματι, η γερμανική διοίκηση 

Βιάννου, μόλις πληροφορήθηκε το φόνο 

των 2 Γερμανών, απέστειλε στις 12 Σεπτεμ­

βρίου 1943 ένα λόχο στη Σύμη για σύλληψη 

και σφαγή των υπαιτίων, σε αντίποινα του 

φόνου των 2 Γερμανών. Οι αντάρτες μόλις 

το πληροφορήθηκαν απέστειλαν 4 ομάδες 

με επικεφαλής τους Χρήστο Μπαντουβά, 

Γιώργο Νιριανό, Γιάννη Ποδιά και Δημήτρη 

Παπά και έπιασαν κατάλληλες θέσεις στα 

υψώματα που βρίσκονται στην ανατολική 

και δυτική πλευρά της κοιλάδας, μέσα από 

την οποία περνά ο δρόμος προς την Κάτω 

Σύμη.

Καθώς όμως οι Γερμανοί προχώρησαν 

από το φαράγγι “ΚουτσουνάρΓ της Κ. Σύ­

μης, έχοντας εμπροσθοφυλακή σαν ασπίδα 

20 περίπου ομήρους, μεταξύ των οποίων και 

τον παπα-δάσκαλο του Κεφαλοβρυσίου 

Ματθαίο Γιαλιαδάκη, με σκοπό να ανεβούν 

στο λημέρι των ανταρτών, που βρισκόταν 

στη θέση "Χαμέτη”, δέχθηκαν αιφνιδιαστική 

επίθεση από την ανατολική βουνοπλαγιά 

στις 12 Σεπτεμβρίου, ημέρα Κυριακή και ώρα 

10 το πρωί, από τους αντάρτες με επικεφα­

λής τους Δημήτρη Παπά, Χρήστο Μπαντου­

βά και (το) Γιώργο Νιριανό, που έσπευσε πά­

νω στο κρίσιμο σημείο της μάχης σε βοήθεια 

του Χρήστου Μπαντουβά, στη θέση “Κορνια­

χτός” και τους εξόντωσαν. Οι απώλειες των 

Γερμανών, με βάση διάφορα στοιχεία και 

μαρτυρίες της εποχής, υπολογίζονται σε 70 

περίπου νεκρούς, πάνω από 40 τραυματίες 

και 13 αιχμαλώτους, ενώ από τη μεριά των 

ανταρτών οι απώλειες ήταν ένας νεκρός, ο 

Απόστολος Βαγιωνάκης της ομάδας Ποδιά 

από τους Μύθους Ιεράπετρας και δύο τραυ­

ματίες, ο Γεώργιος Μαστραντωνάκης από 

την Κ. Σύμη και ο Εμμ. Ηλιάκης από τα Αμι- 

ρά, της ομάδας Χρήστου Μπαντουβά.

Οι απώλειες αυτές των Γερμανών ήταν 

από τις μεγαλύτερες που είχαν υποστεί μέ­

χρι τότε στην κατεχόμενη Ελλάδα. Ετσι βρί­

σκουν την ευκαιρία να εκκαθαρίσουν όχι 

πλέον τους αντάρτες, αλλά τον άμαχο πλη­

θυσμό. Η διαταγή του Γερμανού διοικητή 

Ηρακλείου στρατηγού Μύλλερ προς τις γερ­

μανικές δυνάμεις, που έστειλε για εκκαθά­

ριση στη Βιάννο ήταν πολύ σκληρή: “Κατα- 

στρέψετε την επαρχία Βιάννου. Εκτελέσετε 

πάραυτα, χωρίς διαδικασία, τους άρρενες 

που είναι πάνω από 16 ετών και όλους που 

συλλαμβάνονται στην ύπαιθρο, ανεξαρτή­

τως φύλου και ηλικίας”.

Ετσι στις 14 Σεπτεμβρίου 1943, ημέρα 

Τρίτη, εορτή της Υψώσεως του Τιμίου Σταυ­

ρού και τοπική εορτή των Αμιρών, η επαρχία 

μας και ισάριθμα χωριά της επαρχίας Ιερά­

πετρας βάφονται με αίμα. Οι Γερμανοί εισέ­

βαλαν στα χωριά Αμιρά, Βαχός, Κεφαλοβρύ- 

σι, Κρεββατάς, Άγιος Βασίλειος, Πεύκος, 

Κάτω Σύμη, Γδόχια, Μύρτος, Μουρνιές, Ρί­

ζα, Μάλες κλπ. και εφόνευσαν μεμονωμένα 

μεν όσους συναντούσαν στο δρόμο- άνδες, 

γυναίκα και παιδιά- εντός δε των χωριών, 

αφού συγκέντρωσαν όλους τους άνδρες, 

τους εκτέλεσαν ομαδικά.

Το χωριό Αμιρά, το χωριό μου, δοκιμά­

στηκε περισσότερο απ' όλα τα άλλα. Στην 

τοποθετσία “Αμπέλια” εκτελέστηκαν 114 άν­

δρες. Ανάμεσά τους και ο πατέρας μου και ο 

παππούς μου και τρία ακόμη αδέλφια του 

πατέρα μου, ήτοι σύνολο 5 από το ίδιο σπί­

τι. Χαλάλι. Για την πατρίδα όλοι χαλάλι.

Την επομένη το θέαμα στο χώρο των 

εκτελέσεων ήταν σπαρακτικό.

Τα πρόσωπα των νεκρών ήταν παραμορ­

φωμένα και τα μυαλά τους χυμένα χάμω, 

γιατί οι Γερμανοί εσκόπευαν στα κεφάλια 

τους από πολύ κοντά και γι’αυτό η αναγνώ­

ριση γινόταν συχνά από τα ενδύματα μόνο. 

Παντού σκηνές φρίκης και δαντικής κόλα­

σης. Γυναίκες ανέκφραστες να κουβαλούν 

στους ώμους τους και να θάβουν τους αγα­

πημένους τους νεκρούς. Μάτια κόκκινα, 

στεγνά από δάκρυα. Πρόσωπα γεμάτα γρα- 

τζουνιές. Μαλλιά ανακατωμένα και μπερδε­

μένα όπως των τρελών.

Το ύψος της θηριωδίας των κατακτητών 

ήταν τόσο μεγάλο, ώστε και “Δαίμονες 

εξορμούντες εις καταστροφήν θα ήσαν ολι- 

γώτερον άγριοι και περισσότερον ήπιοι”.

Μικρότερος αλλά σημαντικός ήταν ο 

αριθμός αυτών που εκτελέστηκαν στα άλλα 

χωριά της Βιάννου και της Ιεράπετρας. Αυτό 

οφείλεται εν μέρει μεν στο ότι τα χωριά αυ­

τά ήταν μικρότερα, εν μέρει δε στο ότι οι κά­

τοικοι, αφού ειδοποιήθηκαν για τις εκτελέ­

σεις των Αμιρών, έσπευσαν να φύγουν από 

τα χωριά τους και να κρυφτούν όπου μπο­

ρούσαν.

Αναφέρθηκε στη συνέχεια στον αριθμό 

των 377 εκτελεσθέντων κατά χωριό, στην 

κράτηση ομήρων στο Γυμνάσιο της Βιάννου 

αλλά και στη λεηλασία και στην πυρπόληση 

10 χωριών με 1000 περίπου νοικοκυριά.

Και ο ομιλητής συνέχισε:

«Αλλα ο σταυρός του μαρτυρίου ήταν 

βαρύτερος για όσους επέζησαν. Βαριά 

τραύματα, πιο επώδυνα μάλιστα τα ψυχικά, 

προκλήθηκαν τότε και έμειναν ανεξίτηλα. Οι 

οικογένειες των θυμάτων, οι χήρες και τα 

ορφανά, με μαύρα ρούχα και μαύρη την καρ­

διά, αντιμετώπισαν την αδιαφορία, τον προ- 

πηλακισμό, την κοινωνική περιφρόνηση, τη 

μοναξιά και τη στέρηση.

Αναρωτήθηκε άραγε ποτέ κανείς ποιος 

στήριξε την επιβίωση όλων εμάς των ορφα­

νών και πώς οι χήρες μητέρες μας -διπλά 

ηρωίδες-, με τη δύναμη μόνο του θεού, πε­

ριέσωσαν το μέλλον των παιδιών τους, μέσα 

από τη στάχτη μόνες και αβοήθητες; Επίσης 

αναρωτήθηκε άραγε κανείς πόσα “προικι­

σμένα" στο πνεύμα ορφανά καταδικάστηκαν 

σε χειρωνακτική δουλειά στο χωράφι, στο 

εργοστάσιο της εσωτερικής μετανάστευσης 

ή, αλλοίμον!, στα εργοστάσια των ίδιων των 

Γερμανών; Ακόμη αναρωτήθηκε ποτέ κανείς, 

πώς, πότε, με ποιους πόρους και ποια μέσα 

έγινε η αναστύλωση των ερειπίων της επαρ­

χίας, που έμοιαζε με “ΧΑΜΕΝΗ ΠΑΤΡΙΔΑ;”.

Η Επαρχία Βιάννου υπήρξε το επίκεντρο 

και η καρδιά της Κρητικής Εθνικής Αντίστα­

σης και στα Βουνά της δημιουργήθηκε η με­

γαλύτερη δύναμη ανταρτών σ’ ολόκληρη 

την Κρήτη. Παρά ταύτα οι αγώνες και οι θυ­

σίες της αναγνωρίστηκαν από την πολιτεία 

39 χρόνια αργότερα, το 1982, τότε με το 

Ν.1285 για την Εθνική Αντίσταση. Μέχρι τό­

τε η επίσημη Πολιτεία ήταν απούσα, γιατί, 

λέει, οι αγώνες της ανταρτομάνας Βιάννου 

έγιναν με τη σημαία του Ε.Α.Μ. (Εθνικό Απε­

λευθερωτικό Μέτωπο), ενώ σε ανάλογα 

ολοκαυτώματα -Καλάβρυτα, Δίστομο, Κομ­

μένο- η Πολιτεία ήταν παρούσα από την 

πρώτη στιγμή.

Μα από την πρώτη μέρα της κατοχής μέ­

χρι την τελευταία, στα βουνά της Βιάννου, ο 

αντάρτικος στρατός, δεξιοί και αριστεροί 

αξεχώριστοι, χτυπούσαν τον εχθρό, όπου 

έπρεπε, με τη μοναδική σκέψη την απελευ­

θέρωση της πατρίδας. 0 ίδιος ο Εμμ. Μπα­

ντουβάς, αρχηγός τότε των ανταρτών της 

Κεντρικής Κρήτης, γράφει στα Απομνημο­

νεύματά του (σελ. 294), ότι οι αντάρτες του 

ήταν απ’ όλα τα κόμματα και ότι οι αριστεροί 

τον βοηθούσαν περισσότερο απ' όλους τους 

άλλους.

Και το επιχείρημα αυτό για το εαμοκρα- 

τούμενο αντάρτικο ήταν πολιτικό πρόσχημα, 

που βαρύνει βέβαια όλες τις μέχρι τότε κυ­

βερνήσεις. Αλλά και σήμερα όμως ο Υπουρ­

γός Εσωτερικών, Δημοσίας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης, με το υπ’ αριθμ. Πρωτ. 

35873/28-11-1997 έγγραφό του προς την 

Κοινότητα Αμιρών, απορρίπτει το αίτημα του 

Κοινοτικού Συμβουλίου για καθιέρωση της 

14ης Σεπτεμβρίου ως τοπικής εορτής, με το 

επιχείρημα ότι ο εορτασμός αυτός σε τοπι­

κό επίπεδο θα αποτελέσει κατακερματ 

ι σ μ ό της σημασίας της Πανελλήνιας Εορ­

τής της μάχης του Γοργοποτάμου, που έχει 

καθιερωθεί ως ημέρα εορτασμού της Εθνι­

κής Αντίστασης.

Ο λαός της Βιάννου δεν ζητά ανταμοιβή 

των θυσιών του και των αγώνων του, αλλά 

απλώς αναγνώριση αυτών των αγώνων και 

θυσιών και ίση μεταχείριση με τα ανάλογα 

ολοκαυτώματα (Καλάβρυτα, Δίστομο) από 

το επίσημο κράτος.

Η Γερμανία, τότε και σήμερα, 55 χρόνια 

από το ολοκαύτωμα της Βιάννου, θεωρείται 

ο σφαγέας της ανθρωπότητας. Τότε, το 

1939, κήρυξε τον πόλεμο, το Β' Παγκόσμιο 

Πόλεμο, γιατί πίστεψε στο ρατσιστικό σελη­

νιασμό του Χίτλερ, με αποτέλεσμα να αιμα­

τοκυλίσει ολόκληρο τον Κόσμο. Μόνο στην 

Ελλάδα εξοντώθηκαν παραπάνω από 

500.000 συμπατριώτες μας. Σήμερα η Γερ­

μανία θεωρείται πάλι η χώρα που έσπρωξε 

την Ευρώπη να διαλύσει την Γιουγκοσλαβία 

και να προκαλέσει τον πιο αιματηρό πόλεμο 

της δεκαετίας, μέσα στα σύνορα της Ευρώ­

πης.
Η Γερμανία έδειξε, σε όλο τον κόσμο, 

ποιο είναι το αληθινό πρόσωπο της κτηνω- 

δίας.

Κυρίες και Κύριοι,

Ο Σεπτέμβρης για τη Βιάννο είναι μήνας 

Ιερός. Είναι γεμάτος δάκρυα. Είναι για μας ο 

μήνας της τιμής και του εθνικού μεγαλείου.

Πατέρα, παππού, θείε, γείτονα, χωριανέ, 

συνεπαρχιώτη, επώνυμε και ανώνυμε ήρωα. 
Τιμή, δόξα και μεγαλείο σε σένα, γιατί με 

την πανάγιό σου σφαγή έκαμες “ΤΑ 

ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΧΩΜΑΤΑ, ΤΙΣ ΠΕΤΡΕΣ ΤΙΣ 

ΨΗΜΕΝΕΣ” της επαρχίας μας, αιώνιο σύμ­

βολο λατρείας και σεβασμού.

Ας είναι αιώνια η μνήμη σου.

Η Ιστορία του Έθνους μας
Η ιστορία του Ελληνικού Έθνους, όπως διδάσκεται μέσα από τα μα­

θητικά βιβλία, είναι τα κατορθώματα και οι πράξεις των «μεγάλων» και 

διάσημων ανθρώπων.

Όμως η ιστορία ενός έθνους δε γράφεται μόνο από μια ομάδα αν­

θρώπων άξιων, που δίκαια χαρακτηρίζονται «μεγάλοι». Γράφεται κι απ’ 

τον απλό λαό, τον απλό πολίτη, που με υψηλή την εθνική του συνείδηση 

οδηγείται σε πράξεις «μεγάλες» και κάποτε αντάξιες μ' εκείνες των ηρώ­

ων. Πράξεις και άνθρωποι που μένουν στην αφάνεια, ανεξάρτητα από την 

σημαντικότητά τους.

Η περίοδος του ελληνοίταλικού πολέμου του 1940-41 και η γερμανική 

κατοχή είναι μια εποχή που δε βρίσκεται πολύ μακριά από τη σημερινή. 

Πρόσφατες είναι οι μνήμες, τα γεγονότα, ακόμα και οι πληγές που άφη­

σε πίσω της, στο λαό της πατρίδας μας.

Οι άνθρωποι που βίωσαν τον πόλεμο και τη γερμανική κατοχή, βρί­

σκονται ακόμα-οι περισσότεροι τουλάχιστο- στη ζωή. Δεν είναι άνθρωποι 

ξένοι, είναι οι γονείς και οι παππούδες μας. Είναι οι άνθρωποι που, με την 

κατάθεση των εμπειριών τους και τις αφηγήσεις τους, μας βοηθάνε να 

κατανοήσουμε ότι η ιστορία δε βρίσκεται γραμμένη μόνο μέσα στα σχο­

λικά βιβλία, μα είναι και πράξη καθημερινή, πράξη ζωής.

Αυτές τις μνήμες, τις θύμησες, τ’ απλά γεγονότα της καθημερινής ζω­

ής, θελήσαμε κι εμείς να διασώσουμε και να καταγράψουμε, που μπορεί 

να μην έχουν τόσο σημαντική ιστορική αξία, σηματοδοτούν όμως μια 

ολόκληρη εποχή και συνθέτουν την ιστορική και λαϊκή κληρονομιά του 

τόπου μας.

Σήμερα, που η τηλεόραση και τα computers έχουν αντικαταστήσει τις 

ιστορίες του παππού και της γιαγιάς, που οι βεγγέρες στις γειτονιές και 

στα καφενεία έχουν δώσει τη θέση τους στην αποξένωση και τη μοναχι­

κότητα των ανθρώπων, θελήσαμε να δώσουμε την ευκαιρία στους αν­

θρώπους, που βίωσαν από κοντά τα γεγονότα εκείνης της εποχής, να 

μας τα πουν, όπως εκείνοι τα έζησαν και τα αντιλήφθηκαν.

Τα αφηγήθηκαν με τον απλό και ζωντανό λόγο τους. Μας παραχώρη­

σαν τις μνήμες μα και το φωτογραφικό υλικό από το αρχείο τους.

Τα καταχωρίσαμε σε μια κασέτα 1ΟΟ, εμπλουτισμένη με σκηνές από 

τον πόλεμο και την κατοχή, παρμένες από το ντοκιμαντέρ της Ε.Τ.1 «Η 

Ελλάδα στο Β Παγκόσμιο πόλεμο». Τις συνεντεύξεις παραχώρησαν 14 

ηλικιωμένοι κάτοικοι του χωριού στη δασκάλα Βαγγελιώ Δασκαλάκη. Το 

μοντάζ έγινε από τους δασκάλους Θανάση Πασσίση και Βαγγ. Δασκαλά­

κη. Η κασέτα, που έφερε τον τίτλο «ΑΘΙΒΟΛΕΣ», προβλήθηκε για πρώ­

τη φορά, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του Δη,. Σχολείου Ψαρής Φορά­

δας για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου τη σχολική χρονιά που μας 

πέρασε.

Αισθάνομαι βαθύ το χρέος να ευχαριστήσω όλους αυτούς τους αν­

θρώπους, που μας έκαναν πλουσιότερους καταθέτοντάς μας τις θύμησες 

και τη συγκίνησή τους.

Βαγγ. Δασκαλάκη δασκάλα

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Συνέχεια από τη σελ. 2

Για την αγιογράφηση του Ι.Ν. Μι­
χαήλ Αρχαγγέλου, οι κ. Ελένη και Μα­
ρία Χριστακοπούλου, στη μνήμη Ρόδως 
και Πόπης Ραπτοπούλου, δρχ. 50.000.

-Μας έστειλαν για το Σύλλογο Γυναι- 
κών Βιάννου:
Η οικ. Γεωργ. Χρηστάκη στη μνήμη Δή­
μητρας Σηφάκη 10.000 δρχ. και στη 
μνήμη Μαρίας Παπαδάκη-Μανδαλάκη 
10.000 δρχ.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στ’ ανίψια μας Μύρωνα και Άννα, για 

τους αρραβώνες τους θερμά συγχαρη­
τήρια.

Οι θείοι τους Γιώργος- Εφη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
• Ευχαριστούμε πολύ, όλους τους συγ­
γενείς, συγχωριανούς και φίλους, που 
μας συμπαραστάθηκαν στο θάνατο της 
αγαπημένης μας μητέρας και γιαγιάς 
Ευαγγελίας χήρας Ιωάννου Αθουσάκη. 
Επίσης ευχαριστούμε θερμότατα τον 
αξιόλογο ιατρό και άνθρωπο κ. Χρήστο 
Παπαχρήστου, που την παρακολουθού­
σε τα τελευταία χρόνια. Καθώς και τους 
αξιαγάπητους και αξιόλογους φαρμα­
κοποιούς κ. Λιλή Κοκκινάκη και το σύ­
ζυγό της για την προσφορά τους και τη 
συγκινητική συμπαράστασή τους. Ακό­
μη ευχαριστούμε τους δωρητές χρημά­
των σε διάφορους φορείς, στη μνήμη 
της μητέρας μας.

Τα παιδιά και τα εγγόνια της

• Θεωρούμε ψυχόρμητη ανάγκη ν’απευ- 
θύνουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στο 
Δ/ντή της Πνευμονολογικής Κλινικής 
του ΠΕ.ΠΑ.Γ.Ν.Η. Καθηγητή κ. Νίκο Σια- 
φάκα, τον Επιμελητή κ. Γιώργο Μαλτε- 
ζάκη, σ’ όλο το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό της ίδια κλινικής, στους για­
τρούς της ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ κ.κ. 
Σουλιωτάκη, Λαγκουβάρδο, Βογιατζάκη 
για την απεριόριστη ανθρώπινη και επι­
στημονική φροντίδα που έδειξαν στη 
λατρευτή μας κόρη και αδελφή Δήμη­
τρα Σηφάκη.
Στα 8 τελευταία χρόνια, που είχαν ανα- 
λάβει την περίθαλψή της για μια χρόνια

ΓΕΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΡΗΤΗΣ 

« A Ρ Β Η »
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 73 ΜΟΣΧΑΤΟ 

ΤΗΛ. (01) 4812366, 094 435312 

ΥΠΕΥ©.: ΛΥΚΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΑΜΕΣΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

και βαριά πνευμονοπάθεια, κατέβαλαν 
δίχως φειδώ κάθε δυνατή προσπάθεια 
να την κρατήσουν στη ζωή. Παράλληλα 
όμως στάθηκαν δίπλα της με απέραντη 
ανθρωπιά, δίδοντάς της κουράγιο και 
δύναμη μ' ένα σπάνιο στην εποχή μας 
χαμόγελο, που αντικατροπτριζόταν στα 
φωτεινά της μάτια.
Ακόμη και στις τελευταίες δύσκολες 
ώρες της απλώνονταν γύρω της απ’ 
όλες και όλους η αγάπη, η ελπίδα, η 
στοργή, που απάλυναν τον πόνο της και 
ανακούφιζαν τη δυστυχία της. Ευχόμα­
στε ολόψυχα αυτά τα αισθήματα αν­
θρωπιάς να τους συντροφεύουν σ’ όλη 
τους τη ζωή και να χαρίζει ο θεός ευτυ­
χία και χαρά σ’ αυτούς και τις οικογέ- 
νειές τους. Εκφράζουμε επίσης τις θερ­
μές ευχαριστίες μας σ’ όλους που της 
συμπαραστάθηκαν με οποιόδήποτε τρό­
πο όλα αυτά τα χρόνια, καθώς και στο 
πλήθος των συγχωριανών μας, συγγε­
νών και φίλων από άλλα χωριά και των 
υπαλλήλων του Ο.Τ.Ε. που τη συνόδε­
ψαν στην τελευταία της κατοικία. Ευχα­
ριστούμε θερμά τον κ. Μανώλη Παπα- 
γιάννη για τον τόσο συγκινητικό επική­
δειο που εκφώνησε.

Με βαθιά εκτίμηση 
Η μητέρα της: Αικατερίνη Σηφάκη 

Τα αδέλφια: Στέργιος, Μαρία, Γρηγόρης

• Αν και ακόμη δεν έχουμε συνελθεί από 
τον απροσδόκητο χαμό της αγαπημέ­
νης μας συζύγου, μητέρας, γιαγιάς 
αδελφής και θείας ΜΑΡΙΑΣ 
ΠΑΠΑΔΑΚΗ-ΜΑΝΔΑΛΑΚΗ, αισθανόμα­
στε την ανάγκη να ευχαριστήσουμε 
συγγενείς και φίλους που παρέστησαν 
στην κηδεία της. Ιδιαίτερα ευχαριστού­
με το γείτονά μας Ιερέα Εμμανουήλ 
Κόκκινη, που συνοδέυσε τη νεκρή από 
το Ηράκλειο στη Βιάννο. Τους εκφωνή- 
σαντας επικήδειους λόγους κ.κ. Εμμα­
νουήλ Δοριάκη και Αντώνιο Μανδαλά- 
κη. Τους καταθέσαντας στέφανο και 
χρηματικά ποσά στη μνήμη της. Και τέ­
λος όλους όσοι με τηλεγραφήματα, τη­
λεφωνήματα ή άλλο τρόπο εξεδήλωσαν 
συμπάθεια και συμπαράσταση.

ο σύζυγος Νίκος Παπαδάκης 
τα παιδιά-η εγγονή 

τα αδέλφια-τα ανίψια

ΓΡΑΦΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΟΥΛΑΦ ΠΑΛΜΕ 125 

ΤΗΛ. (081) 326530, 283834, 211617 

ΥΠΕΥΘ.: ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 

ΒΑΡΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΠΑΝΑΝΑ
Συνέχεια από τη σελ. 1

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΠΑΝΑΝΑ 

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ ■ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
ΠΛΑΪΝΙΩΤΗΣ - ΜΑΝΩΛΗΣ 

ΓΕΛΑΣΑΚΗΣ, ΓΕΩΠΟΝΟΙ 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ

ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ 
ΜΠΑΝΑΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΚΡΗΤΗ.

ΕΝΟΤΗΤΑ I. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ 

ΤΕΧΝΙΚΗ
1. Έχει βελτιωθεί σημαντικά η 

καλλιεργητική τεχνική, η παραγωγι­
κότητα και η ποιότητα της κρητικής 

μπανάνας τα τελευταία χρόνια.

Όμως η ποιότητα και η παραγωγι­
κότητα έχουν περιθώρια να βελτιω­

θούν ακόμη περισσότερο, αν προσε­

χθεί η επιλογή για την καλλιέργεια 
άριστων μικροκλιμάτων, που υπάρ­

χουν σε παραλιακές περιοχές ιδιαίτε­

ρα της Νότιας Κρήτης, την εδαφο- 

βελτίωση, την υδρονέφωση, την υπο- 

στράγγιση και την καθολική εφαρμο­

γή της πυκνής φύτευσης και της ανα­
νέωσης της φυτείας κάθε 2ο χρόνο.

2. Με τη χρησιμοποίηση πολλα­

πλασιαστικού υλικού εξυγιασμένου 

και πιστοποιημένου, που να προέρχε­

ται από μεριστωματικό πολλαπλασια­

σμό. Η παραγωγή αυτής της κατηγο­
ρίας πολλαπλασιαστικού υλικού γίνε­

ται σήμερα από το Ε.ΘΙ.Α.Γ.Ε (Ινστι­

τούτο Υποτροπικών και Ελαίας Χα­

νιών), όπου μπορούν να απευθύνο­

νται οι μπανανοπαραγωγοί.
3. Να καταρτισθεί από το 

Ε.ΘΙ.Α.ΓΕ πρόγραμμα εξυγίανσης 

και αξιολόγησης κλώνων της ντόπιας 

ποικιλίας (ποικιλία Άρβης).

Να δοκιμαστούν νέες ποικιλίες σε 

επίπεδο μπανανοπαραγωγών σε συ­

νεργασία με το Ινστιτούτο και τη 

Δ/νση Αγροτικής Αν/ξης.

4. Σε επιλεγμένες περιοχές κυ­
ρίως της Νότιας Κρήτης (Αρβη, Λατό­

μια, Ψαρή Φοράδα, Τέρτσα, Μύρτος,

Σητεία κ.ά.) οι υπαίθριες καλλιέργειες 

αποδίδουν ικανοποιητικά. Επίσης η 

προστασία της υπαίθριας μπανάνας 

με ανεμικό δίκτυ βελτιώνει την ποιό­

τητα και αυξάνει τις αποδόσεις.

Προτείνεται στο Υπουργείο Γεωρ­

γίας να εντάξει στις προωθούμενες 

δραστηριότητες τις επενδύσεις που 

αφορούν την υπαίθρια και την προ- 
στατευμένη με αντιανεμικό δίκτυ 

μπανάνα στις περιοχές αυτές.

5. Η Κρητική μπανάνα είναι πολύ 

καλής ποιότητας (αρωματική, εύγευ­

στη, μέτριου μεγέθους και καθαρή 

από φυτοφάρμακα). Η καλλιέργειά 

της προσαρμόζεται εύκολα σε ένα 

σύστημα ολοκληρωμένης αντιμετώπι­

σης εχθρών και ασθενειών (π.χ. κατα­

πολέμηση εχθρών με βιολογικούς πα­

ράγοντες) και σε ένα σύστημα βιολο­

γικής γεωργίας.
Με ένα σύγχρονο μάρκετιγκ, γρή­

γορα θα κερδίσει ένα σημαντικό μερί­

διο της ντόπιας αγοράς έναντι της ει- 

σαγόμενης.
6. Σε επιλεγμένες περιοχές της 

Κρήτης μπορούν να καλλιεργηθούν 

με επιτυχία και άλλα υποτροπικά φυ­

τά, όπως είναι το μάγκο, η φραγκο­

συκιά, η χουρμαδιά κ.ά.

Είναι λυπηρό να γίνεται στην Κρή­

τη εισαγωγή νωπού χουρμά και φρα­

γκόσυκου, από άλλες χώρες.

ΕΝΟΤΗΤΑ II. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟΙ 

ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ
1. Είναι ανάγκη να βελτιωθούν οι 

μετασυλλεκτικοί χειρισμοί του φρού­

του της μπανάνας. Ιδιαίτερα πρέπει 

να προσεχθούν το στάδιο κοπής, η 

μεταφορά του “σταφυλιού” στο συ­

σκευαστήριο, η συσκευασία (π.χ. 

χρησιμοποίηση αφρωδών υλικών, με­

ταφορά με ειδικά διαμορφωμένα με­

ταφορικά μέσα- καροτσάκια). Γενικά 

είναι ένα ευπαθές φρούτο και οι μω­

λωπισμοί, τα τραύματα, οι αμυχές 

υποβαθμίζουν την ποιότητα.
2. Η ωρίμανση της μπανάνας να

ΓΙΑ ΤΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟ 
ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

Συνέχεια από τη σελ. 1 

ειδικών, για τη διαχείριση όχι 

μόνο των υγρών αποβλήτων 

αλλά και του υδατικού δυναμι­
κού της περιοχής στο σύνολό 

του, με τη δημιουργία ειδικής 

υπηρεσίας- «Δημοτικής Επιχεί­

ρησης Ύδρευσης και Αποχέ­

τευσης Βιάννου (ΔΕΥΑΒ)». Επι­

χείρησης που λειτουργεί σε 
όλους τους παλαιότερους Δή­

μους της Ελλάδας και του Εξω­

τερικού. Επιχείρησης στη δημι­
ουργία της οποίας προχωρούν 

και αρκετοί από τους νέους Δή­

μους.
Ο συνεπαρχιώτης μας κ.

Ανδρέας Αγγελάκης, ο οποίος 
έχει ασχοληθεί με το θέμα αυ­

τό, όχι μόνο σε τοπικό επίπεδο, 

συνεργαζόμενος με πολλούς 

Δήμους της Κρήτης, αλλά πα- 

νελ λαδικά και σε χώρες της 

Ευρώπης και της Μέσης Ανατο­

λής, με σειρά άρθρων από τις 

στήλες των Β.Ν. έχει αναφερ­

θεί στο θέμα αυτό. Τόσο ο ίδιος 

όσο και άλλοι συνεπαρχιώτες, 

πέρα από τους αρμόδιους υπη­

ρεσιακούς παράγοντες, θα μπο­

ρέσουν να βοηθήσουν το Δημο­

τικό Συμβούλιο στην αντιμετώ­

πιση του σοβαρού αυτού προ­

βλήματος.

-Δρόμος Ηράκλειο-Βιάννος
Έχει εγκριθεί η περιβαλλοντική μελέτη του τμήματος 

Αγ. Σώζων-Μάρθα χλμ. 36 και η οριστική μελέτη βρίσκεται 

υπό έγκριση στο ΥΠΕΧΩΔΕ. Η συνεργασία των γειτονικών 
δήμων (Βιάννου, Αστερουσίων, Αρκαλοχωρίου και “Καζα- 

ντζάκης”, μπορεί να εξασφαλίσει της έναρξη εργασιών στο 

δρόμο αυτό μέσα στο 1999. Οι αρμόδιοι δήμαρχοι έχουν 

χρέος να το επιχειρήσουν.

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΕΠΟΧΗ
ΑΒΕΡΩΦ & ΣΜΥΡΝΗΣ 30 - ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΤΗΛ. 285559

ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ 
ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗ ΕΑΕΝΗ

ΜΑΚΑΤΟΥΝΑΚΗΣ ΑΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΡΗΓΑ ΟΑΓΑ 

ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ ΣΟΦΙΑ 

φυσικός
Φιλόλογος
Μαθηματικός
Χημικός
Κοινωνιολόγος-Οικονομολόγος

γίνεται σε ειδικά κλιματιζόμενους 

χώρους (ωριμαντήρια). Οι χώροι αυ­

τοί να είναι απόλυτα ελεγχόμενοι και 
να ρυθμίζονται στα επιθυμητά επίπε­

δα η θερμοκρασία, η υγρασία, η συ­

γκέντρωση του αιθυλενίου και του 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2).

Είναι γνωστό ότι η ζωή της μπα­
νάνας (φρούτου), μετά την απομά­

κρυνσή της από το ωριμαντήρια, είναι 

τόσο μεγαλύτερη, όσο μεγαλύτερος 

είναι ο κύκλος ωρίμανσης στο ωριμα- 
ντήριο π.χ. ένα πρόγραμμα ωρίμαν­

σης των 6 ημερών σε συγκέντρωση 

αιθυλενίου 1000ΡΡΜ, σχετική υγρα­

σία 95% και σε θερμοκρασίες 1η και 

2η μέρα 16,7ΟΟ, 3η, 4η και 5η μέρα 

15.6ΟΟ και 6η μέρα 14,4°Ο δίδουν τα 
καλύτερα αποτελέσματα για τη δια­

τήρηση του φρούτου.
ΕΝΟΤΗΤΑ III. ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ -ΕΜΠΟΡΙΑΣ-ΠΟΛΙΤΙΚΗ
1. Η ελληνική κυβέρνηση αδυνατεί 

σήμερα να εφαρμόσει εθνική πολιτι­

κή στην εμπορία της μπανάνας. Είναι 

υποχρεωμένη και δεσμευμένη να 

προσαρμοστεί στους κοινοτικούς κα­

νονισμούς και γενικότερα στο κοινο­

τικό δίκαιο.
2. Η Επιτροπή της Ε.Ε. έχει θέσει 

σε λειτουργία τον ΚΑΝ. 404/93, που 

ρυθμίζει την Κοινή Οργάνωση της 
Αγοράς της μπανάνας και, στο πλαί­

σιο αυτού του κανονισμού, τον ΚΑΝ 

1858/93 με τον οποίο ρυθμίζει τις λε­

πτομέρειες για τη χορήγηση οικονο­

μικών ενισχύσεων ως αντιστάθμισμα

της απώλειας εισοδήματος των μπα- 
νανοπαραγωγών της Κοινότητας λό­

γω της μερικής απελευθέρωσης των 

εισαγωγών.
Με τα σημερινά δεδομένα (ισοτι­

μία δραχμής -ECU), το αντιστάθμισμα 

είναι περίπου 180 δρχ./κιλό, όταν η 

τιμή που απολαμβάνει ο μπανανοπα- 
ραγωγός από τον έμπορο δεν υπερ­

βαίνει τις 200 δρχ./κιλό. Όμως ο 

Έλληνας μπανανοπαραγωγός, για να 

εισπράξει αυτό το αντιστάθμισμα, 

πρέπει να οργανώσει την παραγωγή 

του και τη διάθεσή της μέσα από μια 

Ομάδα Παραγωγών μπανάνας. Η 

Ο.Π.Μ. πρέπει να συσταθεί και να λει­

τουργήσει σύμφωνα με τα ισχύοντα 

κοινοτικά δεδομένα.
3. Ο μπανανοπαραγωγός είναι δι­

καιούχος της οικονομικής ενίσχυσης, 

μόνο εφόσον συστήσει την ΟΠ.Μ.

Η Ο.Π.Μ. θα λάβει την ειδική ανα­

γνώριση από την Δ/νση Αγροτικής 

Αν/ξης της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκη­

σης και θα λειτουργήσει σύμφωνα με 

τους όρους και τις προϋποθέσεις που 

προβλέπονται από τους σχετικούς 

κοινοτικούς κανονισμούς, π.χ. εφαρ­

μογή κοινών κανόνων παραγωγής, 

κανόνων ποιότητας, οργανωμένο λο­

γιστήριο, αποκλειστική πώληση της 

παραγωγής μέσω της ομάδας κλπ.

ΑΡΒΗ 10-11-1998 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ 

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΝΔΗΑΙΑ

Συνέχεια από τη σελ. 1
για τον καθένα, από τις 13 Σε­

πτεμβρίου, υπάρχει το κανδήλι 

του στον Ι.Ν. Αγ.Πάντων.

Γι’ αυτό και οι συγγενείς, οι 

γνωστοί, διάφοροι φορείς κ.ά. 

προχωρούν να καλύψουν όχι μόνο 

το κόστος των κανδηλιών αλλά να 

εξασφαλιστεί η προστασία και η 
συντήρησή τους. Για το σκοπό αυ­

τό κατά το μήνα που πέρασε πρό- 

σφεραν οι:

Γεώργιος Μ.Δασκαλάκης

15.000
Ιάκωβος Βραχνάκης 15.000

Γεωργία Πυροβολάκη 15.000

Κατίνα Ινιωτάκη 7.500

Εμμανουήλ Γεωργιαννάκης 

7.500
Στυλιανή Παπαδημητροπού- 

λου-Σακαβέλη 15.000
Ελένη Κρεββατιανάκη 10.000

Ξανθίππη π. Αγγελάκη 15.000

Νικόλαος π. Αγγελάκης 15.000

Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ
Σύμφωνα με πληροφορίες από την Ένωση Συνεταιρι­

σμών Ηρακλείου, η επιδότηση του λαδιού εσοδείας 1997- 

1998 θα πληρωθεί εντός του Δεκεμβρίου. Η ακριβής ημε­

ρομηνία θ' ανακοινωθεί αργότερα.
Το ποσό της επιδότησης θα είναι κατά κιλό, για τους μι- 

κροπαραγωγούς (κάτω των 500 κιλών) 498 δρχ. μείον κρα­

τήσεις, και για τους μεγάλους ως προκαταβολή 242 δρχ. 

μείον κρατήσεις.

Κακοτεχνία, αμέλεια 
ή τι άλλο;

Πλημμύρισαν με τις πρώτες βροχές οι νέες αίθουσες του 

Γυμνασίου Βιάννου. Είναι αποτέλεσμα κακοτεχνίας; κάποιας 

αμέλειας; ή τι άλλο; Ποιος φταίει γι’ αυτό και ποιος θα απο- 

καταστήσει τη ζημιά που έγινε για να μπορούν να χρησιμο­

ποιηθούν οι αίθουσες χωρίς κινδύνους για την υγεία των μα­

θητών και καθηγητών, από την υγρασία που προκλήθηκε και 

συνεχίζεται;

ΑΝΤΩΝΗΣ ΓΡ. ΑΣΤΡΑΚΙΑΝΑΚΗΣ
ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ

Δαιδάλου 30-32- Τηλ. 343.644

Δέχεται καθημερινά 12-2 το πρωί και 5.30-09.00 το απόγευμα.

Σύμβαση με Δημόσιο, ΔΕΗ, ΤΑΠ-ΟΤΕ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΩΜΑΤΙΑ για θερινό και χει­
μερινό τουρισμό «Gorgona» «Γοργόνα», στην 
Αρβη, δίπλα στη θάλασσα. Αριστη εξυπηρέτηση, 
ευχάριστο περιβάλλον.
Τηλ. (0895) 71353, (081) 287680 και 221409

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ 
ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΠΑΤΟ ΛΑΔΙ

Για θεσμοθέτηση του Εθνικού Συμβουλίου ελαιολάδου, για την παραγω­
γή και υλοποίηση ελαϊκής πολιτικής και άλλα μέτρα για το εσωτερικό εμπό­

ριο, αλλά και την ένταξη του προϊόντος σε εθνική στρατηγική προώθησης, 

τόσο με την επέκταση των προγραμμάτων προώθησης μέσω Ο.Π.Ε. όσο και 

με την αύξηση των Εθνικών κονδυλίων για διαφημιστική στήριξη του ελαιο- 

λάδου καθώς και στη λήψη άλλων μέτρων για το εξωτερικό εμπόριο ανα­

φέρθηκαν οι εκπρόσωποι της Ελαιουργικής, κατά τη συνάντηση γνωριμίας 

που είχαν με το νέο υπουργό Γεωργίας κ. Γ. Ανωμερίτη. Θετικό κλίμα επι­

κράτησε κατά τη συνάντηση αυτή, δήλωσε ο πρόεδρος της Ελαιουργικής 

Γιώργος Γιανναδάκης, ο οποίος συμπλήρωσε: «Εμείς θα περιμένουμε να 

δούμε το ενδιαφέρον αυτό να εκδηλώνεται στην πράξη».

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 28Η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
Με ομιλίες και άλλες εκδηλώσεις, στις 27 Οκτωβρίου, τα Σχολεία της 

επαρχίας μας γιόρτασαν την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου και τη γιορτή της 

Σημαίας.
Την επομένη στον Ι.Ν. Μιχαήλ Αρχαγγέλου Άνω Βιάννου έγινε δοξολο­

γία. Πήραν μέρος οι μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Άνω Βιάννου, του Γυ­

μνασίου, του Λυκείου, οι τοπικές αρχές και πολλοί κάτοικοι. Τον πανηγυρικό 

της ημέρας εκφώνησε η φιλόλογος καθηγήτρια κ. Ιγνατιάδου.

ΟΛΟΗΜΕΡΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΒΗΣ
Σε 47 σχολεία του Νομού Ηρακλείου θα εφαρμοστεί ο νέος θεσμός 

του ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου, σύμφωνα με την εισήγηση των 

σχολικών συμβούλων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Νομαρχιακής Αυ­

τοδιοίκησης. Μεταξύ των σχολείων που αναφέρονται στην εισήγηση αυ­

τή είναι και το Δημοτικό Σχολείο Αρβης, με τμήμα δημιουργικής απα­

σχόλησης από 20 μαθητές.

ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑΑ.Ε.Ι. ΚΑΙ Τ.Ε.Ι.
Λύκειο Ηρακλείου: Κυριακή Εμμ. Ραπτάκη, Φιλολογία, Πανεπιστήμιο Κρήτης.

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Τον τελευταίο καιρό γίνεται πολλή συζήτηση για το πού πρέπει να κτισθεί 

το Δημαρχείο του Δήμου Βιάννου.
Κατά τη γνώμη μου, προτού ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση, πρέπει να 

δοθεί απάντηση στο ερώτημα: Τι θέλουμε; Ένα κτίριο με 6-7 αίθουσες που θα 

στεγάσει τις υπηρεσίες του Δήμου; ένα Δημαρχείο στολίδι της περιοχής μας, 

που εκτός από τις σημερινές και μελλοντικές υπηρεσίες του Δήμου θα στε­

γάσει και άλλες υπηρεσίες, όπως την Αστυνομία και το Ειρηνοδικείο, και θα 

διαθέτει και μια αίθουσα πολλαπλών χρήσεων για θεατρικές παραστάσεις, 

συναυλίες, διαλέξεις κλπ.;
Όταν δοθεί απάντηση σ' αυτό το ερώτημα, με ευθύνη του Δημοτικού Συμ­

βουλίου, να συγκροτηθεί μια επιτροπή στην οποία απαραιτήτως να περιλαμ­

βάνονται αρχιτέκτονες-πολεοδόμοι και άλλοι μηχανικοί. Η επιτροπή αυτή, 

απαλλαγμένη από μικροσυμφέροντα, θα υποδείξει την καταλληλότερη το­

ποθεσία.
Μιχάλης Κυριακάκης

Ευχαριστώ

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Λίγες ήταν οι ημέρες με υψηλές, για την εποχή, θερμοκρασίες κατά 

το μήνα που τέλειωσε, το Νοέμβριο.
Κι ενώ για λίγες ημέρες είχαν επικρατήσει δυνατοί βοριάδες, οι υπό­

λοιπες πέρασαν με συννεφιά, χαμηλές θερμοκρασίες αλλά και πολλές 

με βροχή, πότε ως μπόρα που δημιουργούσε φόβους για πλημμύρα, 

όπως γινόταν αλλού που οι συνεπαρχιώτες μας παρακολουθούσαν από 

την τηλεόραση, αλλά και ήρεμη τις πιο πολλές φορές, πολύ ευνοϊκή για 

τις καλλιέργειες.
Η ελαιοσυλλογή ξεκίνησε στην παραλιακή ζώνη και από τις πρώτες 

ημέρες του Δεκεμβρίου θα γενικευτεί σε όλες τις περιοχές της επαρ­

χίας. Σε καλή εξέλιξη και τα οπωροκηπευτικά. Η βροχόπτωση που κα­

τέγραψαν τα βροχόμετρα της επαρχίας μέχρι και τις 30 Νοεμβρίου 

ήταν:

Αρβη 98 χιλ.
Κερατόκαμπος Α' 126 χιλ.
Κερατόκαμπος Β 110 χιλ.
Γυμνάσιο 205 χιλ.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
Ευαγγελία Παπαματθαιάκη 10.000, Χριστόφορος Αγγελάκης 

10.000. Χρυσούλα Συκολογιαννάκη-Καραγιάννη 5.000, Ιωάννης 

Διακάκης 5.000, Ευάγγελος I. Διακάκης 5.000, Ιωάννης Τσαγκα- 

ράκης (Θεσ/νίκη) 5.000, Ραδάμανθος Σπανογιαννάκης (Κομοτινή) 

1.500, Δημήτρης Γ. Παπαμαστοράκης 5.000, Μαρίκα Μύρ. Παπα- 

δάκη 5.000, Κων/νος Μαργαριτάκης 5.000, Γιάννης Σπανουδάκης 

2.500, Αλεξάνδρα Μπαρμπαγαδάκη 2.500, Ελένη Χριστακοπού- 

λου 10.000, Απόστολος Κολιοραδάκης 3.000, Εμμανουήλ Μ. Αγα- 

πάκης 5.000, Ιωάννης Πετράκης 1000, Αικατερίνη π.Εμμ. (Σπάρ­

τη), 2000, Ιωάννης Γ. Παπαμαστοράκης 5.000.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ Μ. ΤΣΟΠΑΚΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ

Μετεκπαίδευση στην παιδιατρική οερθαλμολογία 
και στραβισμό, στο Πανεπιστήμιο της Bologna 

Μέλος της Euopean Strabismological Association
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